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	1. Definicja rzeczowych aktywów obrotowych, produktów gotowych, półproduktów i produkcji w toku
Zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 18 lit. a) oraz pkt 19 ustawy o rachunkowości, rzeczowe aktywa obrotowe to składniki majątku przeznaczone do zbycia lub zużycia w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego lub w ciągu normalnego cyklu operacyjnego właściwego dla danej działalności, jeżeli trwa on dłużej niż 12 miesięcy. Są to nabyte w celu zużycia na własne potrzeby materiały, wytworzone lub przetworzone przez jednostkę produkty gotowe (wyroby, usługi) zdatne do sprzedaży lub w toku produkcji, półprodukty oraz towary nabyte celem odsprzedaży w stanie nieprzetworzonym.


Przez produkty gotowe rozumie się wytworzone przez jednostkę w prowadzonym przez nią zakładzie produkty niepodlegające dalszej obróbce w tym zakładzie, odpowiadające określonym normom technicznym, jakościowym i handlowym, przyjęte przez kontrolę odbioru jakościowego, przeznaczone do sprzedaży odbiorcom zewnętrznym lub też we własnych placówkach handlowych.


Natomiast produkty w toku to produkty rozpoczęte, niezakończone pod względem technologicznym, znajdujące się nadal w toku produkcji, wymagające dalszej obróbki.


Z kolei półprodukty są to wytworzone przez jednostkę wyroby, które przeszły już określone, technologicznie zamknięte fazy produkcji, przeznaczone głównie do montażu lub przerobu w dalszych fazach wytwarzania produktu gotowego w danym zakładzie produkcyjnym, jako elementy składowe tego produktu.
2. Metody ewidencji wyrobów gotowych
Ustawa o rachunkowości stwarza możliwość wyboru metod ewidencji zapasów oraz ich wyceny niezależnie od specyfiki, zakresu i warunków prowadzonej przez jednostkę działalności.


Metody wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego powinny być opisane w polityce (zasadach) rachunkowości, czyli dokumentacji opracowanej przez kierownika jednostki, której obowiązek posiadania wynika z art. 10 ust. 1 ustawy o rachunkowości i dotyczy każdej jednostki prowadzącej księgi rachunkowe zgodnie z ustawą o rachunkowości.


Chodzi tutaj o podanie przyjętych przez jednostkę metod wyceny zapasów (cena zakupu, koszt wytworzenia czy stałe ceny ewidencyjne), częstotliwości oraz metod rozliczania odchyleń od cen ewidencyjnych. Ponadto, w przypadku jednostek produkcyjnych zazwyczaj zasadne jest opisanie sposobu rozliczania (kalkulacji) kosztu wytworzenia produktu, rozliczania kosztów pośrednich działalności podstawowej, pomocniczej, kosztów zarządu czy kosztów sprzedaży. Konieczne jest również określenie wariantu ustalania wyniku finansowego (porównawczy czy kalkulacyjny).


Co do zasady, wyceny produktów (wyrobów gotowych) na dzień ich powstania dokonuje się według kosztu wytworzenia.


Ustawa o rachunkowości zezwala również na ujmowanie w księgach rachunkowych wyrobów gotowych na dzień ich wytworzenia w cenach przyjętych do ewidencji, z uwzględnieniem różnic między tymi cenami a rzeczywistymi kosztami wytworzenia. Na dzień bilansowy wartość wyrobów gotowych, wyrażoną w cenach ewidencyjnych, doprowadza się do poziomu rzeczywistego kosztu wytworzenia. Nie dotyczy to produktów gotowych, jeżeli do ich ewidencji stosuje się koszty planowane, w tym normatywne, różnice zaś między planowanymi a rzeczywistymi kosztami wytworzenia są nieznaczne. Stosowane do wyceny na dzień bilansowy planowane koszty wytworzenia nie mogą być wyższe od cen sprzedaży netto tych składników (por. art. 34 ust. 2 ustawy).


Istnieje również możliwość:


	wyceny produktów według cen sprzedaży netto takiego samego lub podobnego produktu, pomniejszonych o przeciętnie osiągany przy sprzedaży produktów zysk brutto (art. 28 ust. 3 ustawy),
  


	rezygnacji z ewidencji produktów gotowych podczas składowania przez odpisanie ich wartości w momencie wytworzenia w koszty, połączone z ustalaniem ich stanu i jego wyceny oraz korekty kosztów o wartość tego stanu, nie później niż na dzień bilansowy (art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy),
  


	wyceny produktów w toku produkcji - w wysokości bezpośrednich kosztów wytworzenia lub tylko materiałów bezpośrednich bądź niewycenianie ich w ogóle (por. art. 34 ust. 1 pkt 2 ustawy).



Na podstawie art. 17 ust. 2 ustawy o rachunkowości, kierownik jednostki, uwzględniając rodzaj i wartość poszczególnych grup rzeczowych składników aktywów obrotowych posiadanych przez jednostkę, podejmuje decyzję o stosowaniu jednej z następujących metod prowadzenia kont ksiąg pomocniczych dla tych grup składników:


1) ewidencję ilościowo-wartościową, w której dla każdego składnika ujmuje się obroty i stany w jednostkach naturalnych i pieniężnych;


2) ewidencję ilościową obrotów i stanów, prowadzoną dla poszczególnych składników lub ich jednorodnych grup wyłącznie w jednostkach naturalnych. Wartość stanu wycenia się przynajmniej na koniec okresu sprawozdawczego, za który następują rozliczenia z budżetem z tytułu podatku dochodowego, dokonane na podstawie danych rzeczywistych;


3) ewidencję wartościową obrotów i stanów towarów oraz opakowań, prowadzoną dla punktów obrotu detalicznego lub miejsc składowania, której przedmiotem zapisów są tylko przychody, rozchody i stany całego zapasu;


4) odpisywania w koszty wartości materiałów i towarów na dzień ich zakupu lub produktów gotowych w momencie ich wytworzenia, połączone z ustalaniem stanu tych składników aktywów i jego wyceny oraz korekty kosztów o wartość tego stanu, nie później niż na dzień bilansowy.


W przypadku jednostek produkcyjnych zalecaną metodą jest metoda ilościowo-wartościowa prowadzona w jednostkach naturalnych i zarazem pieniężnych.
2. Metody ewidencji wyrobów gotowych
2.1. Ewidencja wyrobów gotowych wycenianych według rzeczywistego kosztu wytworzenia
Jak już wskazano, zasadniczo produkty (wyroby) ujmuje się w księgach rachunkowych na dzień ich powstania według kosztów wytworzenia (art. 28 ust. 11 ustawy o rachunkowości). 


Koszt wytworzenia - w myśl art. 28 ust. 3 ww. ustawy - obejmuje:


1) koszty pozostające w bezpośrednim związku z danym produktem, które obejmują:


a) wartość zużytych materiałów bezpośrednich,


b) koszty pozyskania i przetworzenia związane bezpośrednio z produkcją,


c) inne koszty poniesione w związku z doprowadzeniem produktu do postaci i miejsca, w jakich się znajduje w dniu wyceny,


2) uzasadnioną część kosztów pośrednio związanych z wytworzeniem tego produktu, do których zalicza się:


a) zmienne pośrednie koszty produkcji,


b) tę część stałych, pośrednich kosztów produkcji, które odpowiadają poziomowi tych kosztów przy normalnym wykorzystaniu zdolności produkcyjnych. Za normalny poziom wykorzystania zdolności produkcyjnych uznaje się przeciętną, zgodną z oczekiwaniami w typowych warunkach, wielkość produkcji za daną liczbę okresów lub sezonów, przy uwzględnieniu planowych remontów.


Co do zasady, do kosztów wytworzenia produktu nie zalicza się:


	kosztów będących konsekwencją niewykorzystanych zdolności produkcyjnych i strat produkcyjnych,
  


	kosztów ogólnego zarządu, które nie są związane z doprowadzaniem produktu do postaci i miejsca, w jakich się znajduje na dzień wyceny,
  


	kosztów magazynowania wyrobów gotowych i półproduktów, chyba że poniesienie tych kosztów jest niezbędne w procesie produkcji,
  


	kosztów sprzedaży produktów.



Koszty te wpływają na wynik finansowy okresu sprawozdawczego, w którym zostały poniesione.


Przy czym, jak wynika z art. 28 ust. 4a ustawy o rachunkowości, jednostki, których sprawozdanie finansowe nie podlega obowiązkowi badania przez biegłego rewidenta, mogą odstąpić od wyłączania z kosztów wytworzenia, po których wycenia się wyroby gotowe, kosztów stałych niewykorzystanej normalnej zdolności produkcyjnej. Ustalony w ten sposób koszt wytworzenia nie może być jednak wyższy od ceny sprzedaży netto.


Ewidencja księgowa kosztów produkcji w jednostce rozliczającej koszty na kontach zespołu 4 i 5 może przebiegać następująco:


	1. Zarachowanie w koszty układu rodzajowego kosztów prostych:




	         - Wn konto 40 "Koszty według rodzajów",
          - Ma konta zespołu 0, 1, 2, 3. 




	2. Równoległe zarachowanie kosztów na konta zespołu 5:




	   a) koszty produkcji podstawowej:




	      • koszty bezpośrednie produkcji:




	         - Wn konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej", 
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów",




	      • koszty pośrednie produkcji:




	         - Wn konto 52-1 "Koszty wydziałowe",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów",




	   b) koszty zarządu:




	         - Wn konto 55 "Koszty zarządu",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów",




	   c) koszty sprzedaży (koszty działu sprzedaży, w ramach którego wyróżnia
         się działy handlowe, punkty obsługi klienta, magazyny, hurtownie oraz
         sklepy detaliczne):




	         - Wn konto 52-7 "Koszty sprzedaży",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów".




	3. Zarachowanie w koszty układu rodzajowego kosztów prostych
 przypadających na przyszłe okresy sprawozdawcze:




	         - Wn konto 40 "Koszty według rodzajów",
          - Ma konta zespołu 1, 2, 3 lub konto 85 




	         oraz równolegle:




	         - Wn konto 64 "Rozliczenia międzyokresowe kosztów",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów".




	4. Przeksięgowanie uzasadnionej części kosztów pośrednich
 z konta 52-1 na konto 50:




	         - Wn konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej",
          - Ma konto 52-1 "Koszty wydziałowe".




	5. Przyjęcie wyrobów gotowych z produkcji do magazynu:




	         - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
          - Ma konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej".




	6. Wydanie produktów z magazynu z tytułu ich sprzedaży
 ujmuje się zapisem:




	         - Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów",
          - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".






	Przykład

Podmiot zajmuje się wytwarzaniem wyrobu "X" w procesie złożonym z II etapów: wydział I wytwarza półfabrykat "A", ponosząc koszty materiałów bezpośrednich, oraz wydział II wykonuje produkt gotowy z półfabrykatu, zużywając dodatkowo materiały bezpośrednie.


W październiku 2014 r. dokonano zakupu materiałów o wartości 300.000 zł. Na początek okresu w magazynie znajdowały się materiały o wartości 100.000 zł.


W październiku br. wydano:


a) do wydziału I - materiały o wartości: 110.000 zł,


b) do wydziału II - materiały o wartości: 80.000 zł.


Wynagrodzenia pracowników bezpośrednio zaangażowanych w proces produkcyjny wraz ze składkami obciążającymi pracodawcę, według list płac za październik br., wyniosły:


a) wydział I: 50.000 zł + składki obciążające pracodawcę: 10.000 zł,


b) wydział II: 40.000 zł + składki obciążające pracodawcę: 9.000 zł.


Dodatkowo jednostka poniosła:


a) koszty energii elektrycznej w kwocie netto: 70.000 zł (w tym: energia zużyta na produkcji: 55.000 zł, energia zużyta na cele administracji: 15.000 zł),


b) koszty amortyzacji maszyn i urządzeń w kwocie: 42.000 zł,


c) koszty zarządu w kwocie: 54.000 zł.


W październiku jednostka wytworzyła 500 szt. wyrobów, z których sprzedała 420 szt.


Sprawozdanie finansowe spółki nie podlega badaniu i ogłaszaniu, zatem spółka nie ustala kosztu niewykorzystanych zdolności produkcyjnych.






Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma 




	 1. FZ - faktura dokumentująca zakup materiałów:


	 


	 




	 





	   a) wartość brutto zakupionych materiałów:



	 369.000 zł



	30



	21




	    b) VAT podlegający odliczeniu:



	 69.000 zł



	22-1



	30




	   c) Pz - przyjęcie zakupionych materiałów do magazynu:



	300.000 zł



	31



	30




	 2. Rw - wydanie materiałów do produkcji (110.000 zł + 80.000 zł):
     oraz równolegle:



	 190.000 zł



	40
 50



	31
 49




	 3. Lista płac pracowników produkcyjnych:


	 


	 




	 





	    a) wynagrodzenia (50.000 zł + 40.000 zł):



	 90.000 zł



	40



	23




	       oraz równolegle:



	 



	50



	49




	    b) składki obciążające pracodawcę (10.000 zł + 9.000 zł):



	 19.000 zł



	40



	22




	       oraz równolegle:



	 



	50



	49




	 4. FZ - faktura dokumentująca zakup energii elektrycznej:


	 



	  



	  



	    a) wartość brutto zużytej energii:



	 86.100 zł



	30



	21




	    b) VAT podlegający odliczeniu:



	 16.100 zł



	22-1



	30




	    c) koszt zużytej energii:



	70.000 zł



	40



	30




	   d) rozliczenie zużytej energii:



	 



	 



	 




	       - produkcja:



	55.000 zł



	52-1



	49




	       - administracja:



	15.000 zł



	55



	49




	 5. PK - amortyzacja maszyn i urządzeń:
 oraz równolegle:



	 42.000 zł



	40 52-1



	07-1
 49




	 6. Zarachowanie na podstawie dowodów źródłowych kosztów zarządu:



	 54.000 zł



	40



	różne konta




	     oraz równolegle:



	  



	  55



	  49





	 7. PK - przeksięgowanie kosztów pośrednich (55.000 zł + 42.000 zł):



	 97.000 zł



	50



	52-1




	 8. Pw - przyjęcie z produkcji do magazynu 500 szt. wyrobów gotowych (według ich kosztu wytworzenia) - (190.000 zł + 90.000 zł + 19.000 zł + 97.000 zł):



	 396.000 zł



	 60



	 50




	 9. Wz - wydanie z magazynu sprzedanych produktów (420 szt. × 792 zł/szt.*):



	 332.640 zł



	 70-1



	 60





	* Jednostkowy koszt wytworzenia produktu wynosi: 396.000 zł : 500 szt. = 792 zł/szt.





Księgowania:
 [image: Ewidencja wyrobów gotowych wycenianych według rzeczywistego kosztu wytworzenia]2. Metody ewidencji wyrobów gotowych
2.2. Ewidencja wyrobów gotowych według stałych cen ewidencyjnych
W myśl art. 34 ust. 2 ustawy o rachunkowości, składniki rzeczowych aktywów obrotowych, w tym właśnie wyroby gotowe, mogą być na dzień ich wytworzenia ujmowane w księgach rachunkowych w cenach przyjętych do ewidencji, z uwzględnieniem różnic między tymi cenami a rzeczywistymi cenami ich nabycia albo zakupu, albo kosztami wytworzenia. Należy jednak przy tym pamiętać, że na dzień bilansowy wartość - wyrażoną w cenach ewidencyjnych - doprowadza się do kosztów wytworzenia. Nie dotyczy to produktów gotowych, produktów w toku i półproduktów, jeżeli do ich ewidencji stosuje się koszty planowane, w tym normatywne, różnice zaś między planowanymi a rzeczywistymi kosztami wytworzenia są nieznaczne. Stosowane do wyceny na dzień bilansowy planowane koszty wytworzenia nie mogą być wyższe od cen sprzedaży netto tych składników.


Ustawa o rachunkowości umożliwia zatem stosowanie przez jednostkę uproszczonych metod wyceny rzeczowych aktywów obrotowych w ciągu okresu sprawozdawczego. W przypadku wyrobów gotowych uproszczenie to polega na zastosowaniu do ewidencji obrotu (przyjęcia i wydania) cen ewidencyjnych, zamiast rzeczywistego kosztu wytworzenia, z uwzględnieniem różnic między tymi cenami a rzeczywistymi kosztami wytworzenia. Ceny ewidencyjne mogą być ustalone na poziomie:


	planowanego kosztu wytworzenia,
  


	ceny sprzedaży netto.



Przy stosowaniu stałych cen ewidencyjnych wymagane jest uwzględnienie różnic, jakie występują pomiędzy zastosowaną ceną ewidencyjną a rzeczywistymi kosztami wytworzenia. W wyniku różnic pomiędzy cenami ewidencyjnymi a kosztami wytworzenia powstają tzw. odchylenia od cen ewidencyjnych wyrobów. Rozróżnia się odchylenia:


1) debetowe - występują w sytuacji, gdy cena ewidencyjna jest niższa od rzeczywistego kosztu wytworzenia (zwiększają wartość wyrobów gotowych),


2) kredytowe - występują w sytuacji, gdy cena ewidencyjna jest wyższa od rzeczywistego kosztu wytworzenia (zmniejszają wartość wyrobów).


Odchylenia ustala się na specjalnie przeznaczonym do tego koncie 58 "Rozliczenie kosztów działalności" (zamiennie określane nazwą "Rozliczenie kosztów produkcji").


W księgach rachunkowych operacje gospodarcze związane z ewidencją wyrobów przebiegają następująco:


	1. Przyjęcie wyrobów z produkcji do magazynu według stałej ceny ewidencyjnej różniącej się od kosztu wytworzenia:




	      - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
       - Ma konto 58 "Rozliczenie kosztów działalności".




	2. Przeksięgowanie rzeczywistego kosztu wytworzenia produktów gotowych na konto 58, na koniec okresu sprawozdawczego:




	      - Wn konto 58 "Rozliczenie kosztów działalności",
       - Ma konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej".




	3. Przeksięgowanie salda Ma lub Wn konta 58, świadczącego o zawyżeniu lub zaniżeniu ceny ewidencyjnej produktów, równolegle do zapisu w pkt 2:




	      - Wn/Ma konto 58 "Rozliczenie kosztów działalności",
       - Ma/Wn konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów".





W rzeczywistości wartość wyrobów gotowych wynikająca z zapisów na koncie 60 (saldo Wn konta 60), pomniejszona lub powiększona o wartość odpowiednio debetowych lub kredytowych odchyleń od cen ewidencyjnych (saldo Ma lub Wn konta 62), odzwierciedla na dany dzień ogólną wartość wyrobów gotowych według rzeczywistych kosztów wytworzenia.


	Przykład

Całkowity koszt wytworzenia produktów ustalony po zakończeniu miesiąca wyniósł 396.000 zł. Do magazynu wyroby gotowe przyjęto według cen ewidencyjnych, co dało wartość 400.000 zł. Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów - kredytowe wyniosły zatem: 400.000 zł - 396.000 zł = 4.000 zł.






Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma




	 1. Ustalony po zakończeniu miesiąca całkowity koszt wytworzenia:



	396.000 zł

	58



	50




	 2. PK - wartość wyrobów gotowych i półproduktów przyjętych z produkcji do magazynu, ustalona w cenach ewidencyjnych:



	 400.000 zł



	 60



	 58




	 3. Odchylenia kredytowe od cen ewidencyjnych produktów (400.000 zł - 396.000 zł):



	 4.000 zł



	 58



	 62





Księgowania:
 [image: Ewidencja wyrobów gotowych według stałych cen ewidencyjnych]

Po ustaleniu i przeksięgowaniu odchyleń od cen ewidencyjnych produktów konto 58 nie może wykazywać salda.


Odchylenia zgromadzone na koncie 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów" rozlicza się w ciągu roku na odchylenia przypadające:


a) na produkty sprzedane i rozchodowane z innych tytułów (np. na własne potrzeby administracyjne, przekazane nieodpłatnie),


b) na zapasy produktów znajdujących się w magazynach na koniec okresu sprawozdawczego.


Częstotliwość rozliczania odchyleń jednostka ustala we własnym zakresie. Może to być miesiąc, kwartał czy półrocze.


Rozliczenia odchyleń od cen ewidencyjnych produktów z tytułu ich sprzedaży w ciągu roku można dokonywać za pomocą wskaźnika odchyleń przeciętnych (Wop), stosując jedną z dwóch niżej omówionych metod. Wskaźnik odchyleń przeciętnych oblicza się z dokładnością do czterech miejsc po przecinku za pomocą następującego wzoru:


Wop = (O x 100) : (Rk + S + Rw)


gdzie:


Wop - wskaźnik odchyleń przeciętnych,


O - suma odchyleń od cen ewidencyjnych produktów do rozliczenia za dany okres sprawozdawczy wraz z ich stanem na początek tego okresu,


Rk - zapas produktów w cenach ewidencyjnych na koniec okresu sprawozdawczego,


S - wartość sprzedanych produktów w cenach ewidencyjnych w ciągu okresu sprawozdawczego (rozchód sprzedanych produktów),


Rw - rozchód produktów z tytułu dostaw wewnętrznych do własnych placówek handlowych.


Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów rozchodowanych z innych tytułów niż sprzedaż i dostawy do własnych sklepów rozlicza się i wyksięgowuje na bieżąco przy każdej operacji powodującej ich rozchód.


Za pomocą wskaźnika Wop obliczamy kwotę odchyleń przypadających na rozchód produktów z tytułu ich sprzedaży: Os = (S x Wop) : 100.


Natomiast kwotę odchyleń przypadających na zapas produktów można ustalić korzystając ze wzoru: ORk = (Rk × Wop) : 100 lub ORk = O - Os.



 Metody rozliczania odchyleń od cen ewidencyjnych produktów


Metoda I - polega na tym, że do rozliczenia odchyleń od cen ewidencyjnych produktów przyjmuje się ich wielkość za okres sprawozdawczy objęty rozliczeniem, wynikającą z zapisów na koncie 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów" wraz z saldem tych odchyleń na początek okresu sprawozdawczego. Następnie oblicza się wskaźnik odchyleń przeciętnych (Wop) w relacji do wartości produktów w cenach ewidencyjnych sprzedanych w danym okresie. Do obliczenia Wop należy przyjmować wartość ewidencyjną zapasów i rozchodów sprzedanych produktów, tj. według ich cen przyjętych za ceny ewidencyjne zapasów.


Metoda II - jest zbliżona do metody I; do obliczeń wykorzystuje się te same formuły, z tą tylko różnicą, że odchylenia od cen ewidencyjnych produktów oblicza się przyjmując odpowiednie wielkości w rachunku narastającym, a mianowicie:


1) kwotę odchyleń do rozliczenia (O) - w wielkości od początku roku wraz z saldem na początek roku,


2) wartość sprzedanych produktów (S), czyli ich rozchody z tytułu sprzedaży - w wielkości od początku roku do końca tego okresu sprawozdawczego, za który dokonuje się rozliczenia odchyleń,


3) wartość zapasów produktów (Rk) - w wielkości ustalonej na koniec okresu sprawozdawczego, za który rozlicza się odchylenia.


W celu ustalenia odchyleń przypadających na rozchód produktów sprzedanych w danym okresie sprawozdawczym należy od kwoty odchyleń przypadającej na produkty sprzedane od początku roku, obliczonej w rachunku narastającym, odjąć kwotę odchyleń obliczonych i przeksięgowanych za poprzednie miesiące okresu objętego rozliczeniem - w części przypadającej na sprzedane produkty. Wartość zapasu końcowego (Rk) przyjmuje się w tej samej wielkości, co przy obliczeniach z zastosowaniem metody I.


Należy pamiętać, iż wybraną metodę oraz częstotliwość rozliczenia odchyleń od cen ewidencyjnych produktów należy stosować przez cały rok obrotowy. Nie można ich zmieniać w ciągu roku obrotowego.


Ponadto, na dzień bilansowy należy porównać koszt wytworzenia z ceną sprzedaży netto i ewentualnie dokonać odpisu aktualizującego w wysokości różnicy między kosztem wytworzenia produktu a jego ceną sprzedaży netto.


	Przykład

Wartość zapasu wyrobów gotowych w cenach ewidencyjnych na początek okresu wynosiła: 30.000 zł, a wartość odchyleń kredytowych: 2.500 zł.


W okresie sprawozdawczym wartość wyrobów przyjętych z produkcji do magazynu wynosiła: 70.000 zł, natomiast ich koszt wytworzenia: 56.000 zł. Tak więc powstały odchylenia kredytowe w kwocie: 14.000 zł.


W okresie sprawozdawczym sprzedano wyroby gotowe o wartości 90.000 zł.






Ustalenie odchyleń przypadających na sprzedane wyroby:


1. Suma odchyleń przypadająca do rozliczenia (O), czyli dane z konta 62:


 2.500 zł + 14.000 zł = 16.500 zł.


2. Zapas wyrobów na koniec okresu sprawozdawczego (Rk) + wartość sprzedanych wyrobów (S), czyli dane z konta 60:


 10.000 zł + 90.000 zł = 100.000 zł.


3. Wskaźnik odchyleń obliczony według wzoru: Wop = (O × 100) : (Rk + S):


 (16.500 zł × 100) : 100.000 zł = 16,5.


4. Odchylenia przypadające na sprzedane wyroby:


 (90.000 zł × 16,5) : 100 = 14.850 zł.


5. Odchylenia przypadające na zapas wyrobów (saldo konta 60):


 (10.000 zł × 16,5) : 100 = 1.650 zł.


Dekretacja:


	Opis operacji:



	Kwota



	Konto 




	Wn



	Ma 




	 1. Przyjęcie do magazynu wyrobów z produkcji według stałych cen ewidencyjnych:



	 70.000 zł



	 60 



	58 




	 2. Rzeczywisty koszt wytworzenia wyrobów gotowych:



	 56.000 zł



	 58 



	50 




	 3. Odchylenia od cen ewidencyjnych (70.000 zł - 56.000 zł):



	 14.000 zł



	 58 



	62 




	 4. Rozchód sprzedanych wyrobów gotowych:



	90.000 zł

	 70-1 

	60 




	 5. Odchylenia przypadające na sprzedane wyroby gotowe:



	 14.850 zł



	 62 



	70-1 



Księgowania:
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Wartość pozostałych na koniec okresu w magazynie wyrobów gotowych według rzeczywistego kosztu wytworzenia wynosi 8.350 zł, tj. 10.000 zł minus 1.650 zł (jest to wartość produktów gotowych z konta 60 skorygowana o odchylenia od cen ewidencyjnych wyrobów gotowych z konta 62).


Rzeczywisty koszt wytworzenia sprzedanych wyrobów gotowych wyniósł 75.150 zł, tj. 90.000 zł minus 14.850 zł.


 • Podwyższenie ceny ewidencyjnej wyrobów


Decyzja jednostki o podwyższeniu cen ewidencyjnych wyrobów gotowych może dotyczyć tylko wyrobów pozostających na stanie ewidencyjnym jako zapasy. Podwyżki nie mogą dotyczyć wyrobów już rozchodowanych w związku ze sprzedażą i zarachowanych w koszty w dotychczasowych cenach ewidencyjnych.


Zmiana ceny ewidencyjnej zapasu wyrobów nie ma żadnego wpływu na koszt sprzedanych wyrobów gotowych, który w ostatecznym rozliczeniu zawsze będzie odzwierciedlać wartość sprzedanych wyrobów po koszcie ich wytworzenia. Zarachowana w koszty wartość wyrobów w cenie ewidencyjnej jest bowiem korygowana o odchylenia od cen ewidencyjnych, przypadające na sprzedane wyroby (debetowe zwiększające lub kredytowe zmniejszające koszt ujęty na koncie 70-1 "Koszt sprzedanych produktów").


Wzrost cen ewidencyjnych wyrobów gotowych powoduje zatem wzrost wartości stanu zapasów tych wyrobów, ujętych na koncie 60 "Produkty gotowe i półprodukty". Jednocześnie kwota przyrostu wartości zapasów wyrobów gotowych będzie podlegać ujęciu na koncie odchyleń od cen ewidencyjnych (na koncie 62), zapisem:


	      - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
       - Ma konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów".






	Przykład

Spółka przyjęła z produkcji do magazynu 10.000 szt. wyrobów w cenie ewidencyjnej 15 zł/szt., co dało łącznie wartość 150.000 zł. Rzeczywisty koszt wytworzenia wyrobów wynosił 14 zł/szt. Odchylenia wyniosły zatem 10.000 zł.


W związku ze wzrostem kosztu wytworzenia wyrobów podjęto decyzję o aktualizacji wartości zapasu w drodze podwyższenia jednostkowej ceny ewidencyjnej do 17 zł/szt. Wartość ewidencyjna zapasu wzrosła o 20.000 zł [(17 zł/szt. - 15 zł/szt.) × 10.000 szt.].






Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma 




	 1. Przyjęcie wyrobów gotowych na stan magazynu w cenie ewidencyjnej



	150.000 zł

	60



	58




	 2. Koszt wytworzenia wyrobów gotowych



	 140.000 zł



	58



	50




	 3. Odchylenia od cen ewidencyjnych wyrobów gotowych



	 10.000 zł



	58



	62




	 4. Wzrost wartości zapasu w związku z podwyższeniem ceny ewidencyjnej



	 20.000 zł



	60



	62





Księgowania:
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2.3. Uproszczona ewidencja wyrobów gotowych
• Wycena produktów według cen sprzedaży netto takiego samego lub podobnego produktu


Oprócz sposobów ewidencji wyrobów gotowych omówionych w pkt 2.1 i 2.2, ustawa o rachunkowości dodatkowo przewiduje możliwość uproszczeń w wycenie wyrobów gotowych poprzez wycenę produktów według cen sprzedaży netto takiego samego lub podobnego produktu, pomniejszonych o przeciętnie osiągany przy sprzedaży produktów zysk brutto (art. 28 ust. 3). Z przepisu tego wynika, iż w sytuacji gdy nie jest możliwe ustalenie kosztu wytworzenia produktu, jego wyceny dokonuje się według ceny sprzedaży netto takiego samego lub podobnego produktu, pomniejszonej o przeciętnie osiągany przy sprzedaży produktów zysk brutto ze sprzedaży. Cena (wartość) sprzedaży netto składnika aktywów to możliwa do uzyskania na dzień bilansowy cena jego sprzedaży, bez podatku od towarów i usług i podatku akcyzowego, pomniejszona o rabaty, opusty i inne podobne zmniejszenia oraz koszty związane z przystosowaniem składnika aktywów do sprzedaży i dokonaniem tej sprzedaży, a powiększona o należną dotację przedmiotową (art. 28 ust. 5 ustawy o rachunkowości).


Należy jednak zaznaczyć, że omawiana regulacja odnosi się przede wszystkim do nieistotnej części produktów wytwarzanych na własne cele, dla których nie ustala się cen sprzedaży. Mogą to być np. wykonywane przez wydział pomocniczy na własne potrzeby opakowania. Przepisu tego nie powinno się stosować do wyceny produktów działalności podstawowej. Mają one bowiem własne ceny sprzedaży. Dlatego też produkty działalności podstawowej, w sytuacji gdy jednostka nie ustala ich kosztu wytworzenia, powinny być wycenione drogą odjęcia od ich własnych cen sprzedaży netto (nie zaś od cen artykułów takich samych lub podobnych):


	średnio osiąganego ze sprzedaży produktów zysku brutto ze sprzedaży,
  


	ponoszonych kosztów zarządu, 
  


	części wydziałowych kosztów stałych przypadających na niewykorzystane zdolności produkcyjne.



 • Rezygnacja z ewidencji podczas składowania


Kierownik jednostki, uwzględniając rodzaj i wartość poszczególnych grup rzeczowych składników aktywów obrotowych posiadanych przez jednostkę, może podjąć decyzję o rezygnacji z ewidencji towarów, materiałów i produktów gotowych podczas ich składowania (art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości). Metoda ta polega na odpisywaniu w koszty wartości produktów w dniu ich wytworzenia, a następnie najpóźniej na dzień bilansowy wiąże się z ustalaniem stanu zapasów tych składników aktywów, ich wyceną i korektą kosztów o wartość tych zapasów.


Celem dokonania korekty kosztów o niesprzedane wyroby gotowe jest doprowadzenie kosztów do ich faktycznej wysokości. W konsekwencji dokonania takiej korekty w kosztach znajdzie się bowiem wyłącznie wartość tych wyrobów gotowych, które rzeczywiście zostały sprzedane.


Dla celów bilansowych wystarczające jest, aby przeprowadzanie takiego spisu odbywało się przynajmniej na dzień bilansowy, bez konieczności dokonywania ich inwentaryzacji w trakcie roku obrotowego.


Inaczej jest dla celów podatkowych. Otóż według aktualnych interpretacji organów podatkowych, dokonanie korekt na dzień bilansowy nie jest wystarczające dla prawidłowego ustalenia zaliczki na podatek dochodowy (miesięcznie lub kwartalnie). Zdaniem organów, korekty należy dokonywać w każdym okresie, za który ustalana jest zaliczka. Jak wyjaśnił Dyrektor Izby Skarbowej w Poznaniu w interpretacji indywidualnej z 7 marca 2013 r., nr ILPB3/423-510/12-4/EK:


"(…) w celu prawidłowego rozliczenia się z tytułu podatku dochodowego, podatnicy prowadzący uproszczone ewidencje na podstawie art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości powinni sporządzać inwentaryzacje (…) wyrobów gotowych na koniec każdego okresu sprawozdawczego, za który następuje rozliczenie z budżetem z tytułu podatku dochodowego (miesiąca bądź kwartału, jeśli wpłaca zaliczki kwartalnie) (podkreśl. red.). (…)"


Zatem z możliwości korygowania kosztów o wartość niesprzedanych wyrobów gotowych jedynie raz w roku (na ostatni dzień roku obrotowego) mogą skorzystać wyłącznie jednostki opłacające zaliczki na podatek dochodowy w formie uproszczonej.


W ewidencji księgowej zarachowanie wyrobów gotowych bezpośrednio w koszty oraz ich korekta na dzień dokonania spisu może przebiegać:


	   a) odpisanie w koszty wyrobów gotowych w momencie ich wytworzenia:




	      - Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów",
       - Ma konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej"
         lub konto 58 "Rozliczenie kosztów działalności";




	   b) korekta kosztów o niesprzedane wyroby gotowe:




	      - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półfabrykaty",
       - Ma konto 70-1.





Tak ustalony zapas - z pierwszym dniem kolejnego okresu sprawozdawczego - przeksięgowuje się ponownie w ciężar kosztów: Wn konto 70-1, Ma konto 60.


W praktyce metoda ta może być stosowana szczególnie w jednostkach prowadzących działalność w niewielkim zakresie, gdzie zapasy i ich zużycie oraz rozchody z innych tytułów są kontrolowane przez właściciela firmy lub jego zaufanych członków rodziny. Podstawowym warunkiem stosowania tej metody jest możliwość sprawowania w inny sposób (pozaksięgowo) kontroli rozchodu z tytułu zużycia, utraty wartości i z innych tytułów.
2. Metody ewidencji wyrobów gotowych
2.4. Wycena produkcji niezakończonej
Co do zasady, produkcję w toku wycenia się według rzeczywistego kosztu wytworzenia. Ustawa o rachunkowości dopuszcza również możliwość jej wyceny tylko w wysokości bezpośrednich kosztów wytworzenia albo wartości materiałów bezpośrednich.


Jednostka może także zaniechać wyceny produkcji w toku.


Uproszczone sposoby wyceny mogą być stosowane pod warunkiem, że nie spowodują zniekształcenia wyniku finansowego ani stanu aktywów jednostki. Wybrany sposób wyceny powinien być zapisany w polityce (zasadach) rachunkowości jako obowiązujący. Przy czym zasady te nie mogą być stosowane do produkcji o przewidywanym czasie wykonania dłuższym niż 3 miesiące, przeznaczonej do sprzedaży lub na rzecz środków trwałych w budowie. Nie dotyczy to jednak produkcji rolnej.



 Wycena według bezpośrednich kosztów wytworzenia


Wycena produkcji w toku według bezpośrednich kosztów wytworzenia oznacza, że koszty bezpośrednie są rozliczane zarówno na produkcję w toku, jak i na wyroby gotowe, natomiast koszty pośrednie - tylko na wyroby gotowe.


	Przykład

W jednostce wystąpiły koszty produkcji podstawowej w wysokości 25.000 zł (w tym: materiały bezpośrednie: 12.500 zł, płace bezpośrednie: 10.000 zł, inne koszty bezpośrednie: 2.500 zł). Koszty pośrednie produkcyjne kształtują się na poziomie: 12.000 zł. Z analityki konta 52 "Koszty wydziałowe" wynika, że zmienne koszty wydziałowe wynoszą: 9.500 zł, natomiast stałe koszty wydziałowe: 2.500 zł.


Jednostka wyprodukowała w danym okresie: 1.000 szt. wyrobów gotowych i przyjęła je do magazynu oraz 200 szt. produkcji niezakończonej przetworzonej w 50%. W danym okresie w pełni wykorzystywano zdolności produkcyjne, a produkcja w toku wyceniana jest według bezpośrednich kosztów wytworzenia.






Kalkulacja kosztu wytworzenia produktów gotowych i produkcji w toku:


	Koszty wytworzenia: 25.000 zł + 12.000 zł = 37.000 zł.
  


	Koszt jednostkowy wytworzenia produktów gotowych: 25.000 zł : [1.000 szt. + (200 szt. x 50%)] + (12.000 zł : 1.000 szt.) = 35 zł/szt. (w przybliżeniu).
  


	Koszt jednostkowy wytworzenia produkcji w toku: 50% x 25.000 zł : [1.000 szt. + (200 szt. x 50%)] = 10 zł/szt. (w przybliżeniu).
  


	Koszt całkowity wytworzenia produktów gotowych: 1.000 szt. × 35 zł/szt. = 35.000 zł.
  


	Koszt całkowity wytworzenia produkcji w toku: 200 szt. × 10 zł/szt. = 2.000 zł.



Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma 




	 1. Stałe koszty pośrednie produkcyjne



	 2.500 zł



	50



	52-1/1




	 2. Zmienne koszty pośrednie produkcyjne



	 9.500 zł



	50



	52-1/0




	 3. Koszt wytworzenia produktów gotowych



	 35.000 zł



	60



	50





Księgowania:
 [image: Wycena według bezpośrednich kosztów wytworzenia]


 Wycena według materiałów bezpośrednich


Przy wycenie produkcji w toku według materiałów bezpośrednich, koszty tych materiałów są odnoszone do wszystkich produktów, natomiast pozostałe koszty produkcyjne tylko do wyrobów gotowych.


	Przykład

Dane liczbowe z poprzedniego przykładu, przy czym produkcję w toku jednostka wycenia według materiałów bezpośrednich.






Kalkulacja kosztu wytworzenia produktów gotowych i produkcji w toku:


	Koszty wytworzenia: 25.000 zł + 12.000 zł = 37.000 zł.
  


	Koszt jednostkowy wytworzenia produktów gotowych: 12.500 zł : [1.000 szt. + (200 szt. × 50%)] + [(12.500 zł + 12.000 zł) : 1.000 szt.] = 36 zł/szt. (w przybliżeniu).
  


	Koszt jednostkowy wytworzenia produkcji w toku: (50% x 12.500 zł) : [1.000 szt. + (200 szt. × 50%)] = 5 zł/szt. (w przybliżeniu).
  


	Koszt całkowity wytworzenia produktów gotowych: 1.000 szt. × 36 zł/szt. = 36.000 zł.
  


	Koszt całkowity wytworzenia produkcji w toku: 200 szt. × 5 zł/szt. = 1.000 zł.



Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma 




	 1. PK - stałe koszty pośrednie produkcyjne



	 2.500 zł



	50



	52-1/1




	 2. PK - zmienne koszty pośrednie produkcyjne



	 9.500 zł



	50



	52-1/0




	 3. PK - koszt wytworzenia produktów gotowych



	 36.000 zł



	60



	50





Księgowania:
 [image: Wycena według materiałów bezpośrednich]

Natomiast w sytuacji gdy produkcja w toku nie jest wyceniana, koszty bezpośrednie i pośrednie produkcyjne rozlicza się w całości na wyroby gotowe. W tym przypadku konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej" nie wykazuje salda.
3. Produkty gotowe w sprawozdaniu finansowym
Ustawa o rachunkowości w art. 3 ust. 1 pkt 19 stanowi, iż do rzeczowych aktywów obrotowych zalicza się m.in. wytworzone lub przetworzone przez jednostkę produkty gotowe (zarówno wyroby gotowe, jak i usługi) zdatne do sprzedaży lub produkty w toku produkcji i półprodukty.


Rzeczowe składniki aktywów obrotowych wycenia się generalnie - zgodnie z art. 28 ust. 1 pkt 6 ustawy o rachunkowości - według cen nabycia lub kosztów wytworzenia nie wyższych od cen ich sprzedaży netto na dzień bilansowy. W przypadku produktów gotowych będzie to koszt wytworzenia nie wyższy od ceny sprzedaży netto.


Definicję kosztu wytworzenia produktu zamieszczono na str. 4 niniejszego dodatku.


Jak wynika z art. 28 ust. 3 ustawy, na koszt wytworzenia produktu - w uproszczeniu - składają się koszty pozostające w bezpośrednim związku z danym produktem oraz uzasadniona część kosztów pośrednio związanych z wytworzeniem tego produktu.


Zgodnie z postanowieniami art. 28 ust. 4 ustawy o rachunkowości, w przypadku długotrwałego przygotowywania produktu do sprzedaży, bądź w związku z długotrwałym okresem wytwarzania produktu, koszty wytworzenia mogą być powiększane o koszty obsługi zobowiązań zaciągniętych w celu finansowania zapasów produktów (np. odsetki, różnice kursowe).


Ustawa o rachunkowości - jak już pisaliśmy - wymaga porównania wartości kosztu wytworzenia produktu z jego ceną sprzedaży netto. Dokonuje się tego w celu wyceny bilansowej produktów po koszcie wytworzenia nie wyższym od cen sprzedaży netto. W przypadku, gdy okaże się, że koszt wytworzenia produktu przewyższa jego cenę sprzedaży netto na dzień bilansowy, wówczas należy dokonać odpisu aktualizującego, w kwocie różnicy pomiędzy kosztem wytworzenia a ceną sprzedaży netto (może to nastąpić w sytuacji np. gdy produkt utracił swoją przydatność, wzrosły koszty związane z przystosowaniem produktu do sprzedaży). Odpisu tego dokonuje się - w myśl art. 34 ust. 5 ustawy o rachunkowości - w ciężar pozostałych kosztów operacyjnych, zapisem: Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne", Ma konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów" (w analityce: "Odchylenia z tytułu wyceny produktów według cen sprzedaży netto").


Zaksięgowane na koncie 62 odpisy aktualizujące wartość zapasów produktów pozostaną na tym koncie do momentu rozchodu zapasów z magazynu lub ustania przyczyny, dla której utworzono odpis.


W bilansie utworzone odpisy aktualizujące korygują wartość bilansową zapasów produktów (por. art. 46 ust. 2 pkt 2 ustawy o rachunkowości). Oznacza to, że odpisów aktualizujących nie wykazuje się w osobnej pozycji bilansu.


Natomiast w rachunku zysków i strat odpisy aktualizujące wartość wyrobów gotowych zalicza się do pozostałych kosztów operacyjnych i ujmuje w pozycji:


	H.II. "Aktualizacja wartości aktywów niefinansowych" wariantu kalkulacyjnego rachunku zysków i strat,
  


	E.II. "Aktualizacja wartości aktywów niefinansowych" wariantu porównawczego rachunku zysków i strat.



Jednostki sporządzające porównawczy rachunek zysków i strat, dokonując odpisu aktualizującego wartość wyrobów gotowych, powinny mieć na uwadze tzw. zamknięty krąg kosztów. Przeksięgowanie wartości wyrobów gotowych na konto 76-1 powoduje wyjście kosztów z kręgu. Koszty dotyczące wytwarzanych produktów (ujęte wcześniej na kontach zespołu 4 i 5), które wyszły poza tzw. krąg kosztów, ujmuje się na kontach: 79-0 "Obroty wewnętrzne" oraz 79-1 "Koszt obrotów wewnętrznych". Koszty wychodzące z kręgu kosztów w związku z utworzeniem odpisu aktualizującego wartość wyrobów księguje się zapisem: Wn konto nieobjęte kręgiem kosztów (tutaj: 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne"), Ma konto 79-0 oraz Wn konto 79-1, Ma konto objęte kręgiem kosztów (tutaj: 62-1 "Odchylenia z tytułu aktualizacji wartości zapasów produktów").


Salda kont 79-0 oraz 79-1 powinny na dzień bilansowy być sobie równe. Saldo konta 79-0 przenosi się na dzień bilansowy na konto 86 "Wynik finansowy", natomiast saldo konta 79-1 na konto 49 "Rozliczenie kosztów". W rachunku zysków i strat sporządzanym w wersji porównawczej saldo konta 79-0 wykazuje się w pozycji A.III. "Koszt wytworzenia produktów na własne potrzeby jednostki".


	Przykład

Stan zapasów wyrobów gotowych jednostki produkcyjnej na dzień bilansowy, według kosztu wytworzenia, wynosił 40.000 zł. Cenę sprzedaży netto tych wyrobów możliwą do uzyskania na dzień bilansowy ustalono na 32.500 zł. W związku z tym jednostka utworzyła odpis aktualizujący wartość wyrobów gotowych na kwotę 7.500 zł.


Jednostka prowadzi ewidencję kosztów działalności operacyjnej na kontach zespołu 4 i 5 oraz sporządza porównawczy rachunek zysków i strat. Na początku okresu sprawozdawczego stan wyrobów gotowych wynosił zero.







	Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma 




	 1. PK - wycena zapasów wyrobów gotowych na dzień bilansowy:


	 


	  



	   




	   a) utworzenie odpisu aktualizującego



	 7.500 zł



	79-1



	62-1




	    b) obciążenie kosztów kwotą odpisu aktualizującego



	 7.500 zł



	76-1



	79-0





Księgowania:
 [image: Produkty gotowe w sprawozdaniu finansowym]

Jeżeli nie jest możliwe ustalenie kosztu wytworzenia produktu, jego wyceny dokonuje się według ceny sprzedaży netto takiego samego lub podobnego produktu, pomniejszonej o przeciętnie osiągany przy sprzedaży produktów zysk brutto, a w przypadku produktu w toku - także z uwzględnieniem stopnia jego przetworzenia. Za cenę sprzedaży netto składnika aktywów (w tym przypadku produktów) przyjmuje się - zgodnie z art. 28 ust. 5 ustawy o rachunkowości - możliwą do uzyskania na dzień bilansowy cenę jego sprzedaży, bez podatku od towarów i usług i podatku akcyzowego, pomniejszoną o rabaty, opusty i inne podobne zmniejszenia oraz koszty związane z przystosowaniem składnika aktywów do sprzedaży i dokonaniem tej sprzedaży, a powiększoną o należną dotację przedmiotową. Jeżeli nie jest możliwe ustalenie ceny sprzedaży netto danego składnika aktywów, należy w inny sposób określić jego wartość godziwą na dzień bilansowy.


Ustawa o rachunkowości przewiduje także - choć nie wprost - wycenę produktów na dzień bilansowy według planowanych kosztów wytworzenia, w tym także normatywnych, jeżeli różnice między planowanymi a rzeczywistymi kosztami wytworzenia są nieznaczne (art. 34 ust. 2 ustawy).


Odnośnie bilansowej wyceny zapasów produktów gotowych, półfabrykatów i produkcji w toku, jednostki, oprócz ustawy o rachunkowości, mogą korzystać ze stanowiska Komitetu Standardów Rachunkowości w sprawie "Ustalania kosztu wytworzenia dla celów bilansowej wyceny zapasów"(Dz. Urz. Min. Fin. z 2007 r. nr 2, poz. 11), dostępnego na naszej stronie internetowej www.gofin.pl.
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.1. Zmiana stanu produktów i zamknięty krąg kosztów
Czy ustalenie zmiany stanu produktów jest konieczne w każdej jednostce produkcyjnej. Jak się ją ustala?


Konieczność ustalenia zmiany stanu produktów może wystąpić jedynie w jednostkach, które sporządzają rachunek zysków i strat w wariancie porównawczym.


Zmiana stanu produktów związana jest z funkcjonowaniem tzw. zamkniętego kręgu kosztów, na który składają się konta: 49 "Rozliczenie kosztów", zespołu 5 i 6 oraz 70-1 "Koszt sprzedanych produktów".


W jednostkach stosujących pełną ewidencję kosztów (czyli konta zespołu 4 i 5) i porównawczy rachunek zysków i strat, wszystkie koszty są księgowane na odpowiednich kontach zespołu 4 i za pomocą konta 49 "Rozliczenie kosztów" są one następnie odnoszone na odpowiednie konta zespołu 5. Z kolei koszty ujęte na kontach zespołu 5 są przenoszone na konta zespołu 6 oraz na koszt sprzedanych produktów. Na dzień bilansowy koszt sprzedanych produktów oraz koszty zarządu i koszty sprzedaży są przenoszone na konto 49.


Jeśli wszystkie koszty poniesione w danym okresie dotyczyły sprzedanych produktów, nie przeniesiono kosztów do rozliczenia w czasie ani nie było na początek okresu zapasów wyrobów czy kosztów rozliczanych w czasie, to wszystkie koszty wrócą na konto 49. Jest to tzw. zamknięty krąg kosztów. Wówczas zmiana stanu produktów nie występuje.


Jednak w praktyce nie wszystkie koszty "wracają" na konto 49. Przykładowo, konto 49 nie zamknie się, gdy:


a) koszty pozostaną jako zapasy - produkcja w toku lub wyroby gotowe - na kontach zespołu 5 lub 6 (np. saldo Wn konta 50 lub 60),


b) pozostaną koszty, które podlegają rozliczeniu w czasie (saldo Wn konta 64),


c) koszty "wyszły" poza krąg lub do kręgu "weszły".


W takim przypadku konto 49 będzie wykazywało saldo i niezbędne będzie ustalenie zmiany stanu produktów.


Aby ustalić zmianę stanu produktów, należy porównać salda początkowe i końcowe kont zespołu 5 i 6. Są to najczęściej konta:


	60 "Produkty gotowe",
  


	62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów",
  


	63 "Produkcja w toku" lub saldo konta 50, jeśli produkcja w toku nie jest przeksięgowywana na konto w zespole 6,
  


	64 "Rozliczenia międzyokresowe kosztów".



Ze zwiększeniem stanu produktów mamy do czynienia wtedy, gdy łączna wartość sald kont zespołu 5 i 6 na koniec okresu jest wyższa od sumy sald tych kont na początek okresu. Dzieje się tak w przypadku, gdy w danym okresie sprzedano mniej niż wyprodukowano - koszty są mniejsze, ponieważ część z nich została aktywowana w postaci zapasów. Pod względem ewidencyjnym zwiększenie stanu produktów figuruje jako saldo Ma konta 49. Saldo to przeksięgowywane jest na koniec okresu na wynik finansowy: Wn konto 49 i Ma konto 86 "Wynik finansowy".


Zmniejszenie stanu produktów występuje, gdy wartość sald kont zespołu 5 i 6 na koniec okresu jest mniejsza od wartości tych sald na początek okresu. Oznacza to, że w danym okresie sprzedano więcej niż wyprodukowano. Zmniejszenie stanu produktów odzwierciedla saldo Wn konta 49, które na koniec okresu przenoszone jest na wynik finansowy: Wn konto 86 i Ma konto 49.


Zarówno przy zwiększeniu, jak i zmniejszeniu stanu produktów przeniesienie odpowiedniego salda konta 49 na wynik finansowy ma na celu doprowadzenie wielkości kosztów rodzajowych do wysokości kosztów faktycznie poniesionych na sprzedane w danym okresie wyroby gotowe.


W rachunku zysków i strat - w wariancie porównawczym - zmiana stanu produktów koryguje przychody ze sprzedaży w pozycji A.II.:


	jako wartość dodatnia - jeśli nastąpiło zwiększenie stanu produktów,
  


	jako wartość ujemna - jeśli nastąpiło zmniejszenie stanu produktów.



	Przykład

Spółka z o.o. prowadzi ewidencję kosztów na kontach zespołu 4 i 5 oraz sporządza rachunek zysków i strat w wersji porównawczej. Wyroby gotowe ewidencjonowane są według cen sprzedaży netto. Różnice między ceną sprzedaży netto a kosztem wytworzenia księgowane są na koncie 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów".


W bilansie otwarcia salda kont zespołu 6 wynoszą odpowiednio:


a) saldo Wn konta 60 "Produkty gotowe i półprodukty": 48.000 zł,


b) saldo Ma konta 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów": 9.000 zł,


c) saldo Wn konta 64-0 "Czynne rozliczenia międzyokresowe kosztów": 7.500 zł,


Koszty według rodzajów ujęte na kontach zespołu 4 w okresie sprawozdawczym wyniosły ogółem: 100.000 zł, z czego odniesiono:


a) na koszty produkcji podstawowej: 70.000 zł,


b) na koszty zarządu: 24.850 zł,


c) na rozliczenia międzyokresowe czynne do rozliczenia w następnym roku: 5.150 zł.


Na początek okresu nie było produkcji w toku ani rozliczeń międzyokresowych kosztów.






Dekretacja: 


	Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma




	 1. Odpisanie w koszty ogólnego zarządu rozliczeń międzyokresowych kosztów dotyczących danego okresu sprawozdawczego



	 7.500 zł



	 55 



	64-0




	 2. Ujęcie kosztów działalności operacyjnej:   



	  



	  



	  




	   a) na odpowiednich kontach zespołu 4



	 100.000 zł



	 40



	 różne konta




	   b) koszty dotyczące produkcji 



	70.000 zł



	50



	49




	   c) koszty zarządu



	24.850 zł



	55



	49




	   d) koszty do rozliczenia w czasie (dotyczące przyszłego  roku)



	5.150 zł



	64-0



	49




	 3. Przeniesienie kosztów wytworzenia produktów



	 70.000 zł



	 58 



	50




	 4. Przyjęcie produktów do magazynu według cen ewidencyjnych ustalonych na poziomie cen sprzedaży netto



	 85.000 zł



	 60 



	58




	 5. Przeniesienie różnicy powstałej na koncie 58 na odchylenia od cen ewidencyjnych



	 15.000 zł



	 58 



	62




	 6. Wydanie sprzedanych wyrobów



	 133.000 zł



	 70-1 



	60




	 7. Odchylenia przypadające na sprzedane wyroby



	 24.000 zł



	 62 



	70-1




	 8. Przeksięgowanie na dzień bilansowy:   



	  



	  



	 




	   a) kosztów sprzedanych produktów



	 109.000 zł



	 49



	 70-1




	   b) kosztów zarządu



	32.350 zł



	49



	55




	   c) kosztów rodzajowych



	100.000 zł



	86



	40





Księgowania:
 [image: Zmiana stanu produktów i zamknięty krąg kosztów]

Pozaksięgowe ustalenie zmiany stanu produktów:


	Nazwa konta



	Stan na początek okresu



	Stan na koniec okresu



	Zmiana stanu produktów




	 Konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty" (saldo Wn)



	 48.000 zł



	 0 zł



	 zmniejszenie



	 - 39.000 zł




	 Konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów" (saldo Ma)



	 - 9.000 zł



	 0 zł




	 Konto 64-0 "Czynne rozliczenia międzyokresowe kosztów" (saldo Wn)



	 7.500 zł



	 5.150 zł



	 zmniejszenie



	 - 2.350 zł




	Razem



	- 41.350 zł



W sytuacji przedstawionej na przykładzie zmiana stanu produktów gotowych i rozliczeń międzyokresowych kosztów wynosi: 41.350 zł i jest zgodna z saldem konta 49. Kwotę: 41.350 zł należy wykazać w rachunku zysków i strat w wersji porównawczej w pozycji A.II. "Zmiana stanu produktów" ze znakiem (-).
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.2. Ewidencja kosztów w jednostce produkcyjnej prowadzącej tylko konta zespołu 4
Jak księgować i ustalać wynik finansowy w jednostce produkcyjnej stosującej wyłącznie konta zespołu 4?


Jednym ze sposobów ewidencji kosztów w księgach rachunkowych jest ich rozliczanie tylko na kontach zespołu 4 "Koszty według rodzajów". Zazwyczaj taki rachunek kosztów jest stosowany w przypadku prowadzenia przez jednostkę jednorodnej pod względem branżowym działalności i niekalkulowania kosztów świadczeń. W takiej sytuacji sporządzany jest rachunek zysków i strat w wariancie porównawczym.


Ewidencja i rozliczanie kosztów wyłącznie na kontach zespołu 4 "Koszty według rodzajów" polega na bieżącym księgowaniu kosztów działalności operacyjnej na podstawie dokumentów źródłowych. Zgodnie z załącznikiem nr 1 do ustawy o rachunkowości (w części dotyczącej rachunku zysków i strat), koszty działalności operacyjnej powinny obejmować co najmniej:


1) amortyzację (środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych) - konto 40-0,


2) zużycie materiałów i energii - konto 40-1,


3) usługi obce - konto 40-2,


4) podatki i opłaty - konto 40-3,


5) wynagrodzenia - konto 40-4,


6) ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia - konto 40-5,


7) pozostałe koszty rodzajowe - konto 40-6.


Amortyzacja - obejmująca koszty działalności operacyjnej z tytułu planowych odpisów amortyzacyjnych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, dokonywanych według zasad określonych ustawą o rachunkowości i zgodnie z planem amortyzacji przyjętym przez jednostkę - Wn konto 40-0 "Amortyzacja", Ma konto 07 "Odpisy amortyzacyjne (umorzeniowe) środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych". Na koncie 40-0 nie księguje się nieplanowych odpisów amortyzacyjnych (np. nieumorzoną część sprzedanych lub likwidowanych środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych), które zalicza się do pozostałych kosztów operacyjnych.


Zużycie materiałów i energii - obejmujące koszty działalności operacyjnej z tytułu zużycia materiałów i energii, w tym także opakowań, odpadów i gazów technicznych. Do tej grupy kosztów kwalifikują się m.in. zużyte materiały jako surowce do wykonania produktów gotowych, materiały i towary przeznaczone na cele ogólnogospodarcze, w tym materiały biurowe, zużyte paliwa i części zamienne, energia elektryczna, gaz, woda, ubytki naturalne mieszczące się w granicach norm i limitów - Wn konto 40-1 "Zużycie materiałów i energii", Ma konto 21 "Rozrachunki z dostawcami" lub 30 "Rozliczenie zakupu". W ciężar konta 40-1 księguje się wartość materiałów w cenach zakupu, nabycia.


Usługi obce - obejmują koszty z tytułu usług obcych wykonanych na rzecz jednostki, np. usług transportowo-spedycyjnych, remontowych (z wyjątkiem ulepszenia środków trwałych), pocztowych, telekomunikacyjnych, drukarskich, ochrony mienia, najmu i dzierżawy, wywozu nieczystości oraz innych usług związanych z działalnością podstawową jednostki, działalnością pomocniczą i ogólnego zarządu - Wn konto 40-2 "Usługi obce", Ma konto 21 "Rozrachunki z dostawcami" lub 30 "Rozliczenie zakupu".


Podatki i opłaty - obejmują generalnie podatek akcyzowy, od środków transportu, od nieruchomości, VAT naliczony niekwalifikujący się do zwrotu lub do odliczenia od VAT należnego, opłaty na rzecz PFRON, opłaty skarbowe oraz inne opłaty o charakterze podatkowym (z wyjątkiem związanych z nabyciem środków trwałych, zwiększających ich wartość początkową) - Wn konto 40-3 "Podatki i opłaty", Ma konto 22-3 "Inne rozrachunki publicznoprawne" lub 22-1 "VAT naliczony i jego rozliczenie".


Wynagrodzenia - stanowią koszty wynagrodzeń za pracę wyrażone zarówno w pieniądzu, jak i w naturze (jeżeli w myśl przepisów zaliczane są one do wynagrodzeń pracowników) z tytułu umowy o pracę, umów zlecenia i o dzieło oraz innych tego typu umów, a także zasiłki chorobowe pokrywane przez zakład pracy oraz wynagrodzenia za urlopy przysługujące pracownikom na mocy odpowiednich przepisów - Wn konto 40-4 "Wynagrodzenia", Ma konto 23 "Rozrachunki z pracownikami". Nie zalicza się do tej grupy kosztów m.in. wynagrodzeń związanych z budową środków trwałych (do czasu oddania budowanego środka trwałego do używania), nagród wypłacanych z zysku do podziału, zasiłków wypłacanych ze środków ZUS oraz świadczeń pokrywanych ze środków zakładowego funduszu świadczeń socjalnych.


Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia - obejmują koszty z tytułu ubezpieczeń społecznych i innych świadczeń na rzecz pracowników, które nie są zaliczane do wynagrodzeń. Koszty te obejmują między innymi naliczone składki na ubezpieczenia społeczne przekazywane do ZUS, obligatoryjne odpisy na Fundusz Pracy i Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych, odpisy na fundusz świadczeń socjalnych, dopłaty do biletów miesięcznych, wydatki na szkolenia pracowników oraz wydatki na materiały i towary wydane dla pracowników w ramach przepisów związanych z bezpieczeństwem i higieną pracy - Wn konto 40-5 "Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia", Ma konto 22-3 "Inne rozrachunki publicznoprawne", konto 21 "Rozrachunki z dostawcami" lub konto 13-0 "Rachunek bieżący".


Pozostałe koszty rodzajowe - są to koszty niekwalifikujące się do kosztów prostych przedstawionych powyżej. Do tej grupy kosztów zalicza się przede wszystkim: koszty reklamy i reprezentacji, koszty podróży służbowych, ryczałty wypłacane pracownikom z tytułu używania przez nich samochodów prywatnych, składki związane z ubezpieczeniami majątkowymi i osobowymi pokrywanymi przez jednostkę, odprawy pośmiertne wypłacane członkom rodziny osoby zmarłej, składki na rzecz organizacji, do których przynależność jest obowiązkowa - Wn konto 40-6 "Pozostałe koszty", Ma konto 13-0 "Rachunek bieżący", konto 21 "Rozrachunki z dostawcami", konto 24 "Pozostałe rozrachunki" lub konto 30 "Rozliczenie zakupu".


Powyżej przedstawiony zakres kosztów należy traktować jako zakres minimalny i w miarę potrzeby jednostki można dokonać uszczegółowienia układu rodzajowego kosztów, wyodrębniając w wykazie kont odpowiednie konta syntetyczne. Przykładowo można dodatkowo wyodrębnić koszty reklamy i reprezentacji, podróży służbowych, czy też niestanowiące kosztów uzyskania przychodów. Można też uszczegółowić poszczególne pozycje kosztów, np. wynagrodzeń czy ubezpieczeń społecznych i innych świadczeń.


Konta 40-0, 40-1, 40-2, 40-3, 40-4, 40-5, 40-6 mogą wykazywać saldo debetowe, wyrażające w ciągu roku wielkość poniesionych kosztów. Na dzień bilansowy salda poszczególnych ww. kont przenosi się na wynik finansowy, zapisem:


	      - Wn konto 86 "Wynik finansowy",
       - Ma konta 40-0, 40-1, 40-2, 40-3, 40-4, 40-5, 40-6.





Natomiast koszty zakwalifikowane do rozliczenia w przyszłych okresach sprawozdawczych ujmuje się na koncie 64 "Rozliczenia międzyokresowe kosztów", za pośrednictwem konta 49 "Rozliczenie kosztów". Ponadto, w jednostce produkcyjnej wartość produktów gotowych i produkcji niezakończonej przenosi się na konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty", w korespondencji z kontem 49. Saldo konta 49 przenosi się na dzień bilansowy na wynik finansowy.


Przykładowa ewidencja kosztów w jednostce produkcyjnej przy stosowaniu rachunku kosztów tylko na kontach zespołu 4:


	   1) bieżąca ewidencja kosztów działalności operacyjnej na podstawie
         dokumentów źródłowych, spełniających kryteria określone w ustawie
         o rachunkowości:




	         - Wn odpowiednie konto w zespole 4 "Koszty według rodzajów",
          - Ma konto w zespole 0, 1, 2, 3, 85;




	   2) koszty rozliczane w czasie, zakwalifikowane do rozliczenia
         w przyszłych okresach:




	         - Wn konto 64 "Rozliczenia międzyokresowe kosztów",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów";




	   3) zarachowanie kosztów zakwalifikowanych do rozliczenia w czasie
         w części przypadającej na bieżący okres:




	         - Wn konto 49 "Rozliczenie kosztów",
          - Ma konto 64 "Rozliczenia międzyokresowe kosztów";




	   4) ujęcie wartości zapasów w postaci wyrobów gotowych i produkcji
         niezakończonej (na dzień bilansowy lub inny dzień):




	         - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów";




	   5) operacje związane z ustaleniem wyniku finansowego:




	      a) przeksięgowanie kosztów prostych na wynik finansowy:




	         - Wn konto 86 "Wynik finansowy",
          - Ma odpowiednie konto w zespole 4 "Koszty według rodzajów",




	      b) przeniesienie salda debetowego konta 49:




	         - Wn konto 86 "Wynik finansowy",
          - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów",




	      c) przeniesienie salda kredytowego konta 49:




	         - Wn konto 49 "Rozliczenie kosztów",
          - Ma konto 86 "Wynik finansowy".





Natomiast w sytuacji, gdy jednostka przyjęła do stosowania metodę ewidencji określoną w art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości, polegającą na odpisywaniu w koszty wartości produktów gotowych w momencie ich wytworzenia, połączone z ustalaniem ich stanu i jego wyceny oraz korekty kosztów o wartość tego stanu, nie później niż na dzień bilansowy, wówczas należy dokonać księgowań:


	   a) zarachowanie w koszty wartości zapasu produktów gotowych:




	      - Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów" lub konto 49,
       - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty";




	   b) zarachowanie zapasu wyrobów gotowych na koniec okresu sprawozdawczego:




	      - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
       - Ma konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów" lub konto 49.





Na kontach zespołu 4 nie księguje się kosztów zaliczanych do:


1) pozostałych kosztów operacyjnych (konto 76-1),


2) kosztów finansowych, w tym również odsetek i prowizji od kredytów (konto 75-1), z wyłączeniem prowizji i odsetek od kredytów za czas trwania budowy środków trwałych, które ujmuje się jako koszty środków trwałych w budowie,


3) strat nadzwyczajnych (konto 77-1).


Innym dopuszczalnym rozwiązaniem jest pozostawienie stanu ustalonego spisem na koncie 60 do dnia kolejnego okresu sprawozdawczego. Wówczas kolejne urealnienie stanu może nastąpić poprzez księgowanie kwoty zwiększającej bądź zmniejszającej wartość zapasu spisanych wyrobów.
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.3. Likwidacja nieprzydatnych zapasów wyrobów gotowych
Jak zaksięgować w jednostce produkcyjnej sporządzającej rachunek zysków i strat w wersji porównawczej likwidację zbędnych zapasów wyrobów gotowych, które utraciły swoją przydatność do użycia i nie nadają się do sprzedaży? Czy konieczne jest przeprowadzenie księgowań z wykorzystaniem kont 79-0 i 79-1?


Ewidencja operacji związanych z likwidacją zbędnych zapasów wyrobów gotowych w jednostce, która prowadzi konta zespołu 4, 5 oraz 6 i sporządza rachunek zysków i strat w wersji porównawczej, powinna przebiegać z wykorzystaniem kont 79-0 "Obroty wewnętrzne" i 79-1 "Koszt obrotów wewnętrznych".


Przypomnijmy, iż zapasy wyrobów gotowych ujmuje się na koncie 60 "Produkty gotowe i półprodukty". Natomiast konta 79-0 i 79-1 są przeznaczone do ewidencji obrotów wewnętrznych jednostki, w przypadku sporządzania rachunku zysków i strat w wersji porównawczej, jeżeli jednostka prowadzi konta zespołu 4, 5 i 6. Co do zasady, są to pozycje wykazywane po stronie przychodów, korygujące wielkość kosztów rodzajowych ujętych w zespole 4. Konta te prowadzi się w przypadku operacji gospodarczych, w których część poniesionych kosztów, które "weszły do kręgu kosztów", jest wyksięgowywana na konta znajdujące się poza tym kręgiem.


Biorąc powyższe pod uwagę, jeżeli jednostka prowadzi ewidencję i rozliczenie kosztów na kontach rodzajowych zespołu 4 i równocześnie w układzie funkcjonalnym na kontach zespołu 5 oraz sporządza rachunek zysków i strat w postaci porównawczej, to księgowanie operacji związanej z likwidacją zbędnych zapasów wyrobów gotowych, które utraciły swoją przydatność gospodarczą i nie nadają się do użytku czy sprzedaży, następuje z zastosowaniem kont 79-0 i 79-1, zapisem:


	   1) wartość zlikwidowanych zbędnych zapasów produktów gotowych
         (udokumentowana odpowiednim protokołem) po kosztach wytworzenia:




	      - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
       - Ma konto 79-0 "Obroty wewnętrzne",




	   i równocześnie




	   2) uznanie magazynu wartością likwidowanych produktów gotowych:




	      - Wn konto 79-1 "Koszt obrotów wewnętrznych",
       - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".





4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.4. Rozliczenie niedoboru wyrobu gotowego stwierdzonego inwentaryzacją
Na podstawie spisu z natury ustalono niedobór wyrobów gotowych. Niedobór uznano za niezawiniony. W jaki sposób niedobór taki wykazać w księgach rachunkowych, zakładając, że jednostka sporządza rachunek zysków i strat metodą porównawczą, a ewidencję produktów prowadzi w stałych cenach ewidencyjnych?


Jak wynika z art. 27 ust. 2 ustawy o rachunkowości, różnice pomiędzy stanem rzeczywistym a stanem wykazanym w księgach rachunkowych, ujawnione w toku inwentaryzacji, należy wyjaśnić i rozliczyć w księgach rachunkowych tego roku obrotowego, na który przypadał termin inwentaryzacji.


Wszystkie różnice inwentaryzacyjne do czasu ich rozliczenia ujmuje się na koncie 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek" - w analityce wyodrębniając oddzielnie niedobory i nadwyżki. Ujawniony niedobór produktów gotowych ujmuje się:


	      - Wn konto 24-1,
       - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".





Jeśli jednostka ewidencjonuje wyroby gotowe w stałych cenach ewidencyjnych, wówczas różnice pomiędzy tymi cenami a kosztami wytworzenia odnosi na odchylenia od cen ewidencyjnych wyrobów gotowych (na koncie 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów") - por. art. 34 ust. 2 ustawy o rachunkowości.


Tak więc przy niedoborach należy rozliczyć odchylenia przypadające na brakujące produkty.


W sytuacji, gdy odchylenia są debetowe, czyli koszt wytworzenia wyrobów gotowych jest wyższy od stałej ceny ewidencyjnej - wówczas wyksięgowanie odchyleń przebiega zapisem: Wn konto 24-1 i Ma konto 62. Natomiast przy odchyleniach kredytowych, tzn. gdy stała cena ewidencyjna produktów jest wyższa od kosztu ich wytworzenia, występuje zapis: Wn konto 62 i Ma konto 24-1.


Wartość niedoboru wyrobów gotowych, który został uznany za niezawiniony (ale niemieszczący się w granicach normy), ujmuje się następnie w ciężar pozostałych kosztów operacyjnych: Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne" i Ma konto 24-1.


Rozliczając w ewidencji księgowej niedobór wyrobów gotowych, należy mieć także na uwadze tzw. zamknięty krąg kosztów. Przeksięgowanie wartości niedoboru wyrobów gotowych na konto 76-1 powoduje wyjście kosztów z kręgu. W związku z tym w jednostkach sporządzających porównawczy rachunek zysków i strat, skutki uznanego za niezawiniony niedoboru wyrobów gotowych należy ewidencjonować za pośrednictwem kont obrotów wewnętrznych.


Do kont obrotów wewnętrznych należą konta 79-0 "Obroty wewnętrzne" oraz 79-1 "Koszt obrotów wewnętrznych" (przy ewidencji kosztów tylko na kontach zespołu 4 stosuje się wyłącznie konto 79-0). Ujmuje się na nich te koszty dotyczące wytwarzanych produktów (ujęte wcześniej na kontach zespołu 4 i 5 lub tylko 4), które wyszły poza tzw. krąg kosztów. Jeśli zatem jednostka sporządza porównawczy rachunek zysków i strat, niezawiniony niedobór wyrobów gotowych powinna ujmować:


	   a) wyksięgowanie z ewidencji niedoboru wyrobów gotowych:




	      - Wn konto 79-1 "Koszt obrotów wewnętrznych",
       - Ma konto 24-1,




	   b) zarachowanie kosztu wytworzenia niedoboru wyrobów
         do pozostałych kosztów operacyjnych:




	      - Wn konto 76-1 "Pozostałe koszty operacyjne",
       - Ma konto 79-0 "Obroty wewnętrzne".





W świetle przepisów ustaw o podatku dochodowym niedobory niezawinione kwalifikuje się do kosztów uzyskania przychodów.


	Przykład

Podczas inwentaryzacji stwierdzono niedobór 10 szt. wyrobów gotowych, których cena ewidencyjna, ustalona na poziomie ceny sprzedaży netto, wynosiła 200 zł/szt.


Łączne odchylenia od cen ewidencyjnych wyrobów gotowych (kredytowe) przypadające na stwierdzony niedobór wyniosły 200 zł. Niedobór uznano za niezawiniony przez pracownika.


Jednostka sporządza rachunek zysków i strat w wersji porównawczej, koszty ewidencjonuje na kontach zespołu 4 i 5.






Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma




	 1. Stwierdzenie niedoboru wyrobów gotowych w magazynie:



	  



	  



	   




	   a) wartość niedoboru w stałej cenie ewidencyjnej
        (10 szt. x 200 zł/szt.): 



	 2.000 zł



	24-1



	 60




	   b) wyksięgowanie odchyleń od cen ewidencyjnych przypadających
        na niedobór wyrobów gotowych:



	200 zł



	62



	24-1




	 2. Rozliczenie niedoboru poprzez uznanie go za niezawiniony: 



	1.800 zł

	79-1

	24-1


	   oraz równolegle:



	1.800 zł



	76-1



	79-0





Księgowania:
 [image: Rozliczenie niedoboru wyrobu gotowego stwierdzonego inwentaryzacją]

Natomiast nadwyżki wyrobów gotowych można ewidencjonować w księgach rachunkowych, zapisami:


	      - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
       - Ma konto 79-1 "Koszt obrotów wewnętrznych"




	      oraz równolegle




	      - Wn konto 79-0 "Obroty wewnętrzne",
       - Ma konto 24-1 "Rozliczenie niedoborów i nadwyżek".






	Przykład

W wyniku przeprowadzenia spisu z natury stwierdzono nadwyżkę wyrobu "X" o wartości: 3.500 zł oraz niedobór wyrobu "Y" o wartości: 4.500 zł.






Dekretacja:


	Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma




	 1. Rozliczenie różnic inwentaryzacyjnych wyrobów gotowych:



	  



	  



	  




	   a) nadwyżka wyrobu "X" do wyjaśnienia: 



	3.500 zł



	 60



	 79-1




	       oraz równolegle: 



	3.500 zł



	79-0



	24-1




	   b) niedobór wyrobu "Y" do wyjaśnienia: 



	4.500 zł 



	79-1



	60




	       oraz równolegle:



	4.500 zł



	24-1



	79-0





Księgowania:
 [image: Rozliczenie niedoboru wyrobu gotowego stwierdzonego inwentaryzacją]4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.5. Zużycie wyrobu gotowego do remontu środka trwałego
W celu remontu własnego środka trwałego wykorzystano własny wyrób gotowy. W jaki sposób zdarzenie to ująć w księgach rachunkowych, jeśli prowadzimy konta zespołu 4 i 5? Jak ta operacja wpłynie na zmianę stanu produktów, podatek dochodowy oraz VAT?


Remonty obiektów stanowiących środki trwałe obciążają koszty działalności operacyjnej jednostki. W sytuacji, gdy firma stosuje do ewidencji kosztów konta zespołu 4 i 5, wydatki na remont obciążają najpierw konto kosztów rodzajowych, np. 40-1 "Zużycie materiałów i energii", 40-2 "Usługi obce", itp., a następnie odnoszone są za pomocą konta 49 "Rozliczenie kosztów" na odpowiednie konto zespołu 5 - w zależności od miejsca powstawania kosztu.


Jeśli prace remontowe wykonywane są we własnym zakresie, np. przez wydział remontowy, wówczas koszt ten ujmuje się w zespole 5 na koncie 52-1 "Koszty wydziałowe" lub 53-0 "Koszty działalności pomocniczej". Jeśli remont wykonała obca jednostka, wówczas może on być ujęty w koszty ogólnoprodukcyjne (zarządu).


W sytuacji opisanej w pytaniu wyroby gotowe zostały przekazane na remont środka trwałego, wobec czego kosztu zużytych wyrobów nie możemy odnieść na układ rodzajowy, gdyż koszty te już raz były zaksięgowane w zespole 4.


Dlatego najwłaściwszym rozwiązaniem będzie odniesienie wartości zużytych wyrobów gotowych - według kosztu ich wytworzenia - na zwiększenie odpowiednich kosztów w zespole 5. Mogą to być koszty ogólnoprodukcyjne, gdyż plac przed fabryką służy najczęściej celom ogólnogospodarczym (np. jako miejsce parkingowe). Jeśli zatem remont wykonała obca jednostka, wówczas można dokonać w księgach rachunkowych zapisu:


	      - Wn konto 55-2 "Koszty ogólnoprodukcyjne",
       - Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".





Natomiast gdy remont przeprowadził własny wydział (np. remontowy), to księgowanie będzie następujące:


	      - Wn konto 52-1 lub konto 53-0,
       - Ma konto 60.





Jeśli jednostka ewidencjonuje produkty w stałej cenie ewidencyjnej, to należy odpowiednio skorygować również odchylenia od cen ewidencyjnych na koncie 62, zapisem:


a) odchylenia kredytowe: Wn konto 62 "Odchylenia od cen ewidencyjnych produktów" i Ma konto 55-2 lub konto 52-1 albo konto 53-0,


b) odchylenia debetowe: Wn konto 55-2 lub konto 52-1 albo konto 53-0 i Ma konto 62.


Przy przekazaniu produktów na prace remontowe następuje zmniejszenie stanu produktów. Operacja ta jednak nie wpłynie na zamknięty krąg kosztów, ponieważ wartość zużytych podczas remontu produktów zostanie jednocześnie odniesiona z zespołu 5 na konto 49 "Rozliczenie kosztów", księgowaniem:


	      - Wn konto 49,
       - Ma konto 55-2 lub konto 52-1 albo konto 53-0.





Saldo konta 49 - obrazujące zmianę stanu produktów - zostanie następnie przeksięgowane na wynik finansowy (konto 86).


Dla celów podatku dochodowego wartość wyrobu gotowego - jako koszt bezpośredni - może być uznana za koszt uzyskania przychodów dopiero z chwilą uzyskania przychodu z jego sprzedaży. A zatem do momentu jego sprzedaży wszelkie koszty aktywowane na zapasie jako wyrób gotowy nie stanowią kosztu podatkowego. Jeśli nastąpiło przekazanie wyrobu gotowego na prace remontowe, wówczas następuje zmiana jego przeznaczenia i jednocześnie zmiana klasyfikacji kosztu z bezpośredniego na pośredni. W takiej sytuacji koszt wytworzenia wyrobu gotowego zużytego do remontu - jako pośrednio związany z osiąganym przychodem - należy uznać za koszt uzyskania przychodów pod datą ujęcia go w księgach rachunkowych.


W przypadku zużycia własnych wyrobów gotowych na cele remontowe nie następuje przeniesienie prawa własności tych produktów. Dlatego ten rodzaj operacji nie wywołuje żadnych skutków w VAT. Nie ma zatem potrzeby opodatkowania VAT należnym wartości zużytych produktów.


Jednocześnie VAT naliczony od wydatków związanych z wytworzeniem tych produktów (koszty materiałów, usług obcych, itp.) może być odliczony według zasad ogólnych, a więc jeśli istnieje związek wydatku z czynnościami opodatkowanymi.


	Przykład

Stan magazynowy wyrobów gotowych jednostki produkcyjnej ustalony w stałej cenie ewidencyjnej wynosił 40.000 zł. Natomiast odchylenia kredytowe od ceny ewidencyjnej wyniosły 4.000 zł.


Jednostka przekazała część wyrobów gotowych o wartości 8.800 zł na remont własnego środka trwałego. Przy czym odchylenia dotyczące tych produktów wyniosły 880 zł.






Dekretacja:


	Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma




	 1. Przekazanie wyrobów gotowych do zużycia przy pracach remontowych:



	 8.800 zł



	55-2



	60




	 2. Rozliczenie odchyleń od cen ewidencyjnych produktów zużytych do remontu:



	 880 zł



	62



	55-2





Księgowania:
 [image: Zużycie wyrobu gotowego do remontu środka trwałego]

Dodajmy jeszcze, że jeśli przeprowadzone prace spowodowałyby wzrost wartości użytkowej remontowanego środka trwałego w stosunku do jego wartości z dnia przyjęcia go do używania (przy czym wzrost wartości użytkowej mierzony jest w szczególności okresem używania, zdolnością wytwórczą, jakością produktów uzyskiwanych za pomocą ulepszonych środków trwałych i kosztami ich eksploatacji), będziemy mieli do czynienia z ulepszeniem, a nie z remontem. W takiej sytuacji poniesione nakłady na ulepszenie powinny zostać ujęte na koncie 08 "Środki trwałe w budowie", zapisem: Wn konto 08 i Ma konto 60. Jeżeli jednostka sporządza porównawczy rachunek zysków i strat, księgowanie będzie następujące: Wn konto 79-1 i Ma konto 60 oraz równolegle: Wn konto 08 i Ma konto 79-0.


Po zakończeniu ulepszenia następuje przeksięgowanie na zwiększenie wartości początkowej środka trwałego, zapisem: Wn konto 01 "Środki trwałe" i Ma konto 08.
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.6. Wyrób gotowy wytworzony z zakupionych odpadów poprodukcyjnych
Wytwarzamy produkty gotowe wykorzystując skupowane odpady poprodukcyjne. Ewidencję kosztów prowadzimy wyłącznie na kontach zespołu 4. Jak wygląda ewidencja zakupu odpadów, ich przyjęcie do magazynu, przetworzenie ich na wyrób gotowy oraz sprzedaż tych wyrobów? Jak ująć w bilansie pozostałe w magazynie na dzień bilansowy odpady?


Jak wynika z art. 28 ust. 1 pkt 6 ustawy o rachunkowości, rzeczowe składniki aktywów obrotowych, tj. m.in. produkty gotowe, wycenia się nie rzadziej niż na dzień bilansowy według kosztów wytworzenia nie wyższych od cen ich sprzedaży netto na dzień bilansowy.


Koszt wytworzenia produktu obejmuje m.in. koszty pozostające w bezpośrednim związku z danym produktem, do których zalicza się wartość zużytych materiałów bezpośrednich, koszty pozyskania i przetworzenia związane bezpośrednio z produkcją i inne koszty poniesione w związku z doprowadzeniem produktu do postaci i miejsca, w jakich się znajduje w dniu wyceny (por. art. 28 ust. 3 ustawy o rachunkowości).


W sytuacji opisanej w pytaniu jednostka kupuje odpady, które następnie zużywa do wytworzenia wyrobów gotowych. Stanowią one więc materiał, który jest zużywany bezpośrednio w procesie produkcji.


W księgach rachunkowych przyjęcie odpadów do magazynu można ująć: Wn konto 31 "Materiały" i Ma konto 30 "Rozliczenie zakupu", według ceny zakupu (nabycia) lub w stałej cenie ewidencyjnej. Jeśli wycena materiału następuje w cenie ewidencyjnej, wówczas ustala się odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów, które odnoszone są na konto 34-1 "Odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów".


Przekazanie odpadów ujętych na koncie 31 do produkcji: Wn konto 40-1 "Zużycie materiałów i energii" i Ma konto 31. Nadmieniamy, że w sytuacji, gdy jednostka ewidencjonuje koszty działalności wyłącznie na kontach zespołu 4, niezbędne jest takie uszczegółowienie ewidencji kosztów na kontach rodzajowych, aby możliwe było ustalenie kosztu wytworzenia produktów gotowych bądź produkcji w toku.


Przy ujmowaniu kosztów wyłącznie w układzie rodzajowym przyjęcie produktów gotowych z produkcji do magazynu po koszcie wytworzenia ująć można: Wn konto 60 "Produkty gotowe" i Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów". Z kolei przychód ze sprzedaży odniesiony będzie: Wn konto 20 "Rozrachunki z odbiorcami" i Ma konto 70-0 "Sprzedaż produktów", koszt sprzedanych wyrobów gotowych: Wn konto 70-1 "Koszt sprzedanych produktów" i Ma konto 60.


Zaznaczmy jeszcze, że materiały i wytworzone z nich wyroby gotowe mogą być ewidencjonowane w różnych jednostkach miary. W trakcie produkcji materiał zmienia bowiem swoją treść ekonomiczną i staje się produktem gotowym. Dlatego dopuszczalne jest ewidencjonowanie materiałów np. w metrach sześciennych, natomiast wyrobów gotowych w tonach.


W bilansie niezużyte na dzień bilansowy materiały (tutaj: odpady) ujmuje się w cenie nabycia nie wyższej od ceny ich sprzedaży netto - po stronie aktywów, w pozycji B.I.1. "Materiały".


	Przykład

Jednostka zakupuje odpady, które zużywa do produkcji wyrobów gotowych.


W październiku przyjęto do magazynu odpady o wartości 10.000 zł (w cenie nabycia), z czego 8.000 zł wydano do zużycia w procesie produkcji. Ponadto w okresie tym jednostka poniosła koszty usług obcych o wartości 55.000 zł, z czego 45.000 zł to koszty wytworzenia produktów.


Wytworzone we wrześniu produkty przyjęto do magazynu po koszcie wytworzenia równym 68.000 zł.


Na koniec miesiąca sprzedano wyroby gotowe o wartości 40.000 zł, uzyskując z tej sprzedaży przychód w kwocie 52.000 zł (pominięto VAT).


Jednostka ewidencjonuje koszty działalności wyłącznie na kontach zespołu 4.






Dekretacja:


	 Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma




	 1. Przyjęcie do magazynu zakupionych odpadów:



	 10.000 zł



	 31 



	30




	 2. Wydanie z magazynu odpadów do produkcji:



	 8.000 zł



	 40-10 



	31




	 3. Koszty usług obcych: 



	  



	  



	 




	   a) stanowiące składową kosztu wytworzenia produktów:



	 45.000 zł



	 40-20



	 30




	   b) niestanowiące kosztu wytworzenia produktów:



	10.000 zł



	40-29



	30




	 4. Przyjęcie produktów do magazynu po koszcie wytworzenia:



	 68.000 zł



	 60 



	49




	 5. Przychód ze sprzedaży produktów:



	 52.000 zł



	 20 



	70-0




	 6. Rozchód z magazynu sprzedanych wyrobów gotowych:



	 40.000 zł



	 70-1 



	60





Księgowania:
 [image: Wyrób gotowy wytworzony z zakupionych odpadów poprodukcyjnych]4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.7. Ewidencja strat wyrobów gotowych w wyniku zdarzeń losowych
Prowadzimy działalność produkcyjną, ewidencjonując koszty wyłącznie na kontach zespołu 4. Nie prowadzimy magazynu. Na podstawie inwentaryzacji korygujemy koszty. Jak zaksięgować straty w wyrobach gotowych powstałe na skutek zdarzeń losowych, mając na uwadze, że sporządzamy rachunek zysków i strat w wersji porównawczej?


Przypomnijmy, iż w sytuacji gdy strata powstała w wyniku zdarzeń trudnych do przewidzenia, poza działalnością operacyjną jednostki (takich jak np. pożar, powódź, wichura) i nie jest związana z ogólnym ryzykiem jej prowadzenia, wówczas skutki tej straty, na podstawie art. 3 ust. 1 pkt 33 ustawy o rachunkowości, kwalifikuje się do strat nadzwyczajnych.


Jeżeli pytająca jednostka koszty ujmuje wyłącznie na kontach zespołu 4 i nie prowadzi ewidencji bilansowej wyrobów gotowych, to wartość zniszczonych wyrobów na konto strat nadzwyczajnych odnosi się w korespondencji z kontem obrotów wewnętrznych, tj. 79-0 "Obroty wewnętrzne", zapisem:


	      - Wn konto 77-1 "Straty nadzwyczajne",
       - Ma konto 79-0 "Obroty wewnętrzne".





Na dzień bilansowy saldo konta 79-0 "Obroty wewnętrzne" przeksięgowuje się na wynik finansowy, zapisem: Wn konto 79-0, Ma konto 86. W rachunku zysków i strat sporządzanym w wersji porównawczej saldo tego konta wykazuje się w pozycji A.III. "Koszt wytworzenia produktów na własne potrzeby jednostki". Przy czym z uwagi na fakt, iż wartość ta nie dotyczy w istocie kosztu wytworzenia produktów na własne potrzeby, lecz kosztów przeniesionych na straty nadzwyczajne, celowe byłoby zamieścić w informacji dodatkowej stosowne objaśnienie.
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.8. Przekazanie półproduktów do dalszej fazy produkcji
Przy produkcji wyrobów gotowych wykorzystujemy półprodukty. Jak ewidencjonować wydanie półproduktów z magazynu, przy założeniu prowadzenia pełnej ewidencji kosztów?


Co do zasady, półprodukty objęte ewidencją magazynową podczas składowania, w momencie ich przyjęcia z własnej produkcji do magazynu mogą być wyceniane (ujmowane w księgach rachunkowych) według analogicznych zasad jak wyroby gotowe, tzn. według rzeczywistego kosztu wytworzenia lub - zgodnie z art. 34 ust. 2 ustawy o rachunkowości - w cenach przyjętych do ewidencji, z uwzględnieniem różnic pomiędzy tymi cenami a rzeczywistymi kosztami wytworzenia (według cen ewidencyjnych). W wyjątkowych przypadkach możliwa jest również wycena w wysokości bezpośrednich kosztów wytworzenia lub tylko materiałów bezpośrednich bądź niewycenianie ich w ogóle (por. art. 34 ust. 1 pkt 2 ustawy o rachunkowości).


Zatem jeżeli jednostka ewidencjonuje półprodukty po koszcie wytworzenia, przekazanie ich do montażu lub przerobu w dalszych fazach wytwarzania wyrobów gotowych ujmuje zapisem:


	      - Wn konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej",
       - Ma konto 60-1 "Półprodukty".





W przypadku natomiast, gdy ewidencja magazynowanych półproduktów prowadzona jest w cenach różniących się od rzeczywistych kosztów ich wytworzenia, konieczne jest rozliczanie i księgowanie odchyleń od cen ewidencyjnych. W takiej sytuacji przekazanie (wydanie) półproduktów (objętych ewidencją na koncie 60-1) do produkcji zarachowuje się w koszty produkcji, zapisem:


	   a) wartość półproduktów w cenach ewidencyjnych:




	      - Ma konto 60-1 "Półprodukty",




	   b) odchylenia od cen ewidencyjnych:




	      - Wn/Ma konto 62-0/1 "Odchylenia od cen ewidencyjnych półproduktów",




	   c) wartość według kosztu wytworzenia (kwota z poz. a skorygowana o odchylenia od cen ewidencyjnych z poz. b):




	      - Wn konto 50 "Koszty działalności podstawowej - produkcyjnej".






	Przykład

W październiku przekazano do dalszej produkcji półprodukty o wartości ustalonej według cen ewidencyjnych 50.000 zł, których koszt wytworzenia wyniósł 40.000 zł. Odchylenia kredytowe od cen ewidencyjnych tych półproduktów wyniosły 10.000 zł.







	Opis operacji:



	Kwota



	Konto




	Wn



	Ma 




	 1. Wydanie półproduktów z magazynu do produkcji:



	  



	  



	  




	   a) wartość półproduktów w cenach ewidencyjnych



	 50.000 zł



	 



	60-1




	   b) odchylenia od cen ewidencyjnych



	10.000 zł



	62-0/1



	 




	   c) wartość według kosztu wytworzenia



	40.000 zł



	50



	 





Księgowania:
 [image: Przekazanie półproduktów do dalszej fazy produkcji]

Dodajmy, iż inaczej przebiega ewidencja kosztów w przypadku, gdy jednostka prowadzi ewidencję kosztów wyłącznie na kontach zespołu 4. Wówczas przyjęcie półproduktów z produkcji do magazynu księgowane jest według kosztu wytworzenia (ustalonego w oparciu o ewidencję szczegółową kosztów na kontach rodzajowych), zapisem:


	      - Wn konto 60-1 "Półprodukty",
       - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów".





Przekazanie półproduktów do dalszej produkcji może być ewidencjonowane:


	      - Wn konto 49 "Rozliczenie kosztów",
       - Ma konto 60-1 "Półprodukty".





4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.9. Wykorzystanie wyrobów gotowych do budowy środka trwałego
Nie prowadzimy magazynu wyrobów gotowych, a koszty ewidencjonujemy wyłącznie na kontach zespołu 4. Jak w takim przypadku należy księgować przekazanie własnych wyrobów gotowych na budowę środka trwałego?


Jednostki ewidencjonujące koszty księgowe tylko w układzie rodzajowym (wyłącznie na kontach zespołu 4) do ujmowania kosztów wytworzenia produktów służących własnym potrzebom jednostki stosują konto 79-0 "Obroty wewnętrzne". Konto 79-0 ułatwia sporządzenie rachunku zysków i strat w wersji porównawczej (tylko taką wersję RZiS mogą takie jednostki sporządzać) i kontrolę przesunięć produktów wewnątrz firmy.


Zatem przekazanie wyrobów gotowych na potrzeby budowy środka trwałego omawiane jednostki ujmą w księgach rachunkowych następującym zapisem:


	      - Wn konto 08 "Środki trwałe w budowie",
       - Ma konto 79-0 "Obroty wewnętrzne".





Następnie na dzień bilansowy należy dokonać przeniesienia salda konta 79-0 na wynik finansowy, zapisem:


	      - Wn konto 79-0 "Obroty wewnętrzne",
       - Ma konto 86 "Wynik finansowy".





W rachunku zysków i strat sporządzanym w wersji porównawczej obroty wewnętrzne wykazuje się w pozycji A.III. "Koszt wytworzenia produktów na własne potrzeby jednostki".


Ponieważ pytająca jednostka nie prowadzi bieżącej ewidencji magazynowej, powinna ustalić na dzień bilansowy stan produktów gotowych i produkcji w toku.


Jak wynika bowiem z art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy o rachunkowości, jednostki mogą odpisywać w koszty wartość produktów gotowych w momencie ich wytworzenia, pod warunkiem, że taki sposób postępowania połączony jest z ustalaniem stanu wyrobów gotowych i jego wyceną oraz korektą kosztów o wartość tego stanu nie później niż na dzień bilansowy.


W takim przypadku jednostka koryguje koszty o wartość stanu produktów ustaloną na koniec okresu sprawozdawczego, ujmując je zapisem:


	      - Wn konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty",
       - Ma konto 49 "Rozliczenie kosztów".





Na początku następnego okresu sprawozdawczego jednostka powinna rozliczyć w ciężar kosztów rodzajowych ich wartość ustaloną na koniec poprzedniego okresu. Odbywa się to zapisem odwrotnym do dokonanego poprzednio: Wn konto 49 "Rozliczenie kosztów", Ma konto 60 "Produkty gotowe i półprodukty".


W rachunku zysków i strat sporządzanym metodą porównawczą saldo konta 49 "Rozliczenie kosztów" wykazuje się w pozycji A.II. "Zmiana stanu produktów (zwiększenie - wartość dodatnia, zmniejszenie - wartość ujemna)".
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.10. Inwentaryzacja wyrobów gotowych, towarów i produkcji w toku
Czy możemy objąć systemem inwentaryzacji ciągłej produkty gotowe, towary oraz produkcję w toku?


Jednostki prowadzące księgi rachunkowe mogą w odniesieniu do wyrobów gotowych znajdujących się w strzeżonych składowiskach i objętych ewidencją ilościowo-wartościową, a także towarów objętych ewidencją wartościową w punktach sprzedaży detalicznej, dokonywać ich inwentaryzacji w dowolnych okresach roku. Inwentaryzacja taka w odniesieniu do towarów i materiałów w punktach obrotu detalicznego jednostki musi być dokonana raz w roku, zaś w odniesieniu do hurtowni, składnic, magazynów oraz innych placówek strzeżonych, których zapasy objęte są ewidencją ilościowo-wartościową, raz w ciągu dwóch lat. Wynika to z art. 26 ust. 3 pkt 2 i 4 ustawy o rachunkowości.


Uprawnienie do przeprowadzenia inwentaryzacji zapasów w dowolnym momencie roku (zarówno gdy obowiązuje ona raz na rok, jak też raz na dwa lata) daje jednostkom możliwość dokonywania tych inwentaryzacji w sposób, który znany jest pod nazwą tzw. inwentaryzacji ciągłej. Przez tego typu inwentaryzację rozumie się inwentaryzację polegającą na sukcesywnym ustalaniu rzeczywistego stanu poszczególnych składników aktywów i pasywów objętych inwentaryzacją - tak, aby w wyznaczonym okresie stan ten został ustalony dla wszystkich składników stanowiących całość danych aktywów lub pasywów.


Oznacza to dla wyrobów gotowych oraz towarów objętych ewidencją ilościowo-wartościową - możliwość inwentaryzacji w różnych terminach poszczególnych grup, ustalenia różnic inwentaryzacyjnych oraz ujęcia ich w księgach w miesiącu stwierdzenia (nie zaś po zakończeniu roku). Natomiast dla towarów objętych ewidencją jedynie wartościową (detal, gastronomia) - możliwość zinwentaryzowania w różnych okresach roku poszczególnych placówek obrotu detalicznego lub gastronomii, a także ustalenia i rozliczenia oraz ujęcia w księgach w miesiącu stwierdzenia powstałych różnic inwentaryzacyjnych. W tym jednak przypadku inwentaryzacją w jednym terminie ma być objęty cały punkt obrotu detalicznego lub placówka gastronomiczna.


Zatem za spełnienie nałożonych ustawą obowiązków inwentaryzacyjnych w odniesieniu do:


a) wyrobów gotowych i towarów objętych ewidencją ilościowo-wartościową i znajdujących się na strzeżonych składowiskach - można uznać dokonanie ich spisu z natury w dowolnych terminach (również z uwzględnieniem inwentaryzacji ciągłej) raz na dwa lata oraz ustalenie i ujęcie w księgach ewentualnych różnic inwentaryzacyjnych w miesiącu, na jaki przypadł termin inwentaryzacji,


b) towarów objętych ewidencją wartościową znajdujących się w detalu lub gastronomii - można uznać spisy z natury dokonane w dowolnych momentach roku (np. jeden sklep w maju, drugi sklep w sierpniu) oraz ujęcie w księgach tych miesięcy ustalonych różnic inwentaryzacyjnych.


Należy zauważyć, że wymóg art. 27 ust. 2 ustawy o rachunkowości, aby różnice inwentaryzacyjne zostały ujęte (rozliczone) w księgach roku obrotowego, na który przypadł termin inwentaryzacji, zostaje przez jednostkę dotrzymany zarówno wówczas, gdy różnice te zostaną ujęte w grudniu, jak też wówczas, gdy zaksięguje się je w innym miesiącu - np. w maju.


Nieco inaczej jest w przypadku produkcji w toku. Otóż, jak wynika z art. 26 ust. 3 pkt 1 ustawy o rachunkowości - termin i częstotliwość inwentaryzacji uważa się za dotrzymane, jeżeli inwentaryzację składników aktywów, z wyłączeniem aktywów pieniężnych, papierów wartościowych, produktów w toku produkcji oraz materiałów, towarów i produktów gotowych, których wartość odnosi się w koszty bezpośrednio po zakupie lub wytworzeniu (zapasy nieobjęte bieżącą ewidencją zgodnie z art. 17 ust. 2 pkt 4), rozpoczęto nie wcześniej niż 3 miesiące przed końcem roku obrotowego, a zakończono do 15 dnia następnego roku.


Produkcja w toku to część produkcji przedsiębiorstwa, która nie została ukończona na koniec okresu rozliczeniowego, obejmuje produkty lub usługi w fazie tworzenia, na które poniesiono nakłady finansowe, lecz które nie osiągnęły jeszcze statusu wyrobów gotowych czy półproduktów.


Biorąc pod uwagę charakter produkcji w toku i powstawania z niej w procesie dalszej produkcji produktów gotowych, nie byłoby możliwe ustalenie stanu tych aktywów inaczej niż w drodze spisu z natury na określony dzień bilansowy. W naszej ocenie - wymóg określony w art. 26 ust. 3 pkt 1 ustawy o rachunkowości, polegający na ustaleniu stanu poprzez dopisanie lub odpisanie przychodów i rozchodów (zwiększeń i zmniejszeń), jakie nastąpiły między datą spisu z natury a dniem ustalenia stanu wynikającego z ksiąg rachunkowych (nie może on być ustalony po dniu bilansowym) w przypadku produktów w toku produkcji, nie byłby możliwy do spełnienia, jak to ma miejsce w przypadku towarów czy produktów gotowych.
4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.11. Wyroby gotowe przekazywane pracownikom w postaci deputatu
Czy wydanie pracownikom deputatów w postaci własnych wyrobów stanowi dla nich przychód, a dla pracodawcy koszt rozliczany na zasadzie wynagrodzeń za pracę? Jak ująć takie wydanie wyrobu w księgach rachunkowych?


Do przychodów ze stosunku pracy zalicza się wszelkiego rodzaju wypłaty pieniężne oraz wartość pieniężną świadczeń w naturze bądź ich ekwiwalenty, bez względu na źródło finansowania tych wypłat i świadczeń. Są to m.in. wynagrodzenia zasadnicze, różnego rodzaju dodatki, wszelkie inne kwoty niezależnie od tego, czy ich wysokość została z góry ustalona, a także wartość innych nieodpłatnych świadczeń lub świadczeń częściowo odpłatnych (por. art. 12 ust. 1 ustawy o PDOF).


Zatem wartość deputatu stanowi dla pracownika przychód uwzględniany przy obliczaniu zaliczki na podatek dochodowy za miesiąc, w którym otrzymał on świadczenie w postaci deputatu (wyrobów gotowych pracodawcy). Zaliczka na podatek dochodowy pracownika oraz finansowane przez niego składki ZUS od przychodu z tytułu ww. deputatu potrącane są z wynagrodzenia pieniężnego pracownika.


Przekazanie pracownikom deputatów stanowi dostawę towarów podlegającą opodatkowaniu VAT. W przypadku przekazania pracownikom wyrobów gotowych podatnika (pracodawcy), podstawą opodatkowania będzie koszt wytworzenia tych wyrobów, określony w momencie ich dostawy (por. art. 29a ust. 2 ustawy o VAT).


Przekazane pracownikom deputaty stanowią tzw. koszty pracownicze i jako takie mogą być zaliczane do kosztów uzyskania przychodów.


Należy przy tym pamiętać, że znajdą tutaj zastosowanie przepisy dotyczące wynagrodzeń, a więc art. 15 ust. 4g i art. 16 ust. 1 pkt 57 ustawy o PDOP (oraz odpowiednio art. 22 ust. 6ba i art. 23 ust. 1 pkt 55 ustawy o PDOF). Wynika z nich, że należności pracownicze są dla pracodawcy kosztem uzyskania przychodów w miesiącu, za który są należne, pod warunkiem że zostały wypłacone lub postawione do dyspozycji w terminie wynikającym z przepisów prawa pracy, umowy lub innego stosunku prawnego łączącego strony. W przypadku uchybienia temu terminowi, ww. należności stanowią koszt podatkowy z chwilą ich wypłaty/postawienia do dyspozycji pracownika.


Jeśli więc deputat zostanie pracownikowi przekazany z dochowaniem ww. terminów, to jego wartość pracodawca będzie mógł zaliczyć do kosztów uzyskania przychodów w miesiącu, za który ww. deputat jest należny.


Wspomnijmy, że również składki ZUS od ww. deputatów (w części finansowanej przez pracodawcę) stanowią koszty uzyskania przychodów na tych samych zasadach jak składki od "zwykłych" wynagrodzeń pracowników. Ujmując te składki w kosztach podatkowych należy zatem uwzględnić regulacje zawarte w art. 15 ust. 4h i art. 16 ust. 1 pkt 57a ustawy o PDOP (oraz odpowiednio art. 22 ust. 6bb i art. 23 ust. 1 pkt 55a ustawy o PDOF).


Ewidencja księgowa przekazania pracownikom wyrobów gotowych w jednostce prowadzącej ewidencję kosztów wyłącznie na kontach rodzajowych (tj. kontach zespołu 4) może przebiegać w następujący sposób:


	1. Przekazanie pracownikom wyrobów bezpośrednio z produkcji:




	      - Wn konto 23-0 "Rozrachunki z pracownikami z tytułu wynagrodzeń"
         (w analityce: Deputaty),
       - Ma konto 79-0 "Obroty wewnętrzne".




	2. Zaliczenie wartości wynagrodzenia w formie deputatu oraz związanych z nim składek ZUS oraz zaliczki na podatek dochodowy do kosztów księguje się na analogicznych zasadach jak wynagrodzenie wypłacane w formie pieniężnej. W oparciu o listę płac mogą wystąpić następujące księgowania:




	   a) wartość deputatu:




	      - Wn konto 40-4 "Wynagrodzenia",
       - Ma konto 23-0;




	   b) składki ZUS w części finansowanej przez pracownika:




	      - Wn konto 23-0,
       - Ma konto 22-5 "Rozrachunki z ZUS";




	   c) zaliczka na podatek dochodowy od ww. świadczenia:




	      - Wn konto 23-0,
       - Ma konto 22-4 "Rozrachunki z urzędem skarbowym z tytułu
         podatku dochodowego od osób fizycznych";




	   d) składki ZUS w części obciążającej pracodawcę:




	      - Wn konto 40-5 "Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia",
         Ma konto 22-5;




	   e) dowód księgowy dokumentujący VAT należny, wykazany
         w związku z przekazaniem wyrobów gotowych (deputatów) pracownikom:




	      - Wn konto 40-3 "Podatki i opłaty",
       - Ma konto 22-2 "Rozrachunki z urzędem skarbowym z tytułu VAT należnego".





4. Wybrane zagadnienia dotyczące wyrobów gotowych
4.12. Wyroby gotowe w podatkowej księdze przychodów i rozchodów
Prowadzimy działalność produkcyjną, a koszty i przychody ewidencjonujemy w podatkowej księdze przychodów i rozchodów. Jakich zapisów dokonuje się w podatkowej księdze na skutek wytworzenia wyrobów gotowych?


Wyroby (produkty) gotowe nie podlegają odrębnej wycenie i wprowadzeniu do podatkowej księgi przychodów i rozchodów. Ewidencji podlegają jedynie koszty związane z ich wytworzeniem, czyli koszt zakupionych materiałów (kolumna 10) oraz ewentualnie koszt usług obcych (kolumna 13). Wyceny wyrobów (produktów) według kosztu wytworzenia należy dokonać jednak na potrzeby rocznego spisu z natury.


Przypomnijmy, iż wyrobami gotowymi (produktami) są wyroby własnej produkcji, których proces produkcji został całkowicie zakończony. Natomiast materiałami (surowcami) podstawowymi są takie składniki, które w procesie produkcji lub przy świadczeniu usług stają się główną substancją gotowego wyrobu. Do materiałów podstawowych zalicza się również materiały stanowiące część składową (montażową) wyrobu lub ściśle z wyrobem złączone (np. opakowania - puszki, butelki) oraz opakowania wysyłkowe wielokrotnego użytku (np. transportery, palety), jeżeli nie są środkami trwałymi. Zaś materiałami pomocniczymi są materiały, które są zużywane w związku z działalnością gospodarczą i bezpośrednio oddają wyrobowi swoje właściwości (por. § 3 pkt 1 lit. b), c) i d) rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie prowadzenia podatkowej księgi przychodów i rozchodów).


Wydatki poniesione na zakup materiałów (surowców) niezbędnych do wykonania produktów podlegają wpisowi w kolumnie 10 podatkowej księgi "Zakup towarów handlowych i materiałów wg cen zakupu".


Jeżeli w ramach procesu produkcji konieczne jest wykonanie części robót poza jednostką, czyli skorzystanie z usług obcych, wartość zakupionych usług należy wpisać do kolumny 13 księgi podatkowej "Pozostałe wydatki".


Dokonując ww. wpisów, należy pamiętać, że podatnicy są obowiązani do sporządzenia i wpisania do księgi m.in. na dzień 1 stycznia i na koniec każdego roku podatkowego spisu z natury towarów handlowych, materiałów (surowców) podstawowych i pomocniczych, półwyrobów, produkcji w toku, wyrobów gotowych, braków i odpadów (por. § 27 ust. 1 ww. rozporządzenia).


Wyroby gotowe wycenia się według kosztów ich wytworzenia. Przez koszt wytworzenia rozumie się, zgodnie z § 3 pkt 4 ww. rozporządzenia, wszelkie koszty związane bezpośrednio i pośrednio z przerobem materiałów, z wyłączeniem kosztów sprzedaży wyrobów gotowych.


Zatem dokonując wyceny produktu, należy skalkulować jego wartość, uwzględniając koszt zużytych materiałów oraz zakupionych usług obcych.


Kalkulacji takiej należy dokonać na podstawie zapisów wynikających z podatkowej księgi. Oznacza to konieczność uwzględnienia m.in.:


	kosztu zakupu materiałów, ujętych w kolumnie 10 księgi "Zakup towarów handlowych i materiałów wg cen zakupu",
  


	koszt usług podwykonawców, ujęty w kolumnie 13 księgi "Pozostałe wydatki",
  


	ewentualnych wydatków związanych z wykonaniem tej usługi siłami własnymi, tj. wynagrodzeń pracowników w części przypadającej na tę usługę, ujętych w kolumnie 12 "Wynagrodzenia w gotówce i w naturze", wraz z narzutami na wynagrodzenia (składkami ZUS), ujętymi w kolumnie 13 księgi "Pozostałe wydatki".



W razie przyjęcia wyceny towarów (także produktów) w kwocie niższej od kosztu wytworzenia - w szczególności z powodu uszkodzenia, wyjścia z mody - należy przy poszczególnych pozycjach uwidocznić również jednostkowy koszt wytworzenia.


Analogiczne zasady wyceny dotyczą objętej spisem z natury produkcji w toku.


Natomiast materiały niezużyte do produkcji objęte spisem z natury wycenia się według cen zakupu, nabycia albo też cen rynkowych z dnia sporządzenia spisu - ale tylko w sytuacji, gdy ceny rynkowe są niższe od cen zakupu lub nabycia (§ 29 ust. 1 ww. rozporządzenia).


Sporządzenie spisu z natury i jego odpowiednia wycena jest podstawą dla ustalenia prawidłowej wysokości kosztów uzyskania przychodów. Jak wynika bowiem z pkt 21 objaśnień zamieszczonych w załączniku nr 1 do podatkowej księgi przychodów i rozchodów, w celu ustalenia wysokości poniesionych w roku podatkowym kosztów uzyskania przychodów, do wartości spisu z natury na początek roku podatkowego należy doliczyć wartość zakupu towarów handlowych (materiałów) z kolumn 10 i 11, a następnie pomniejszyć o wartość spisu z natury sporządzonego na koniec roku podatkowego.


Następnie kwotę wynikającą z tego obliczenia powiększa się o kwotę wydatków z kolumny 14 oraz pomniejsza o wartość wynagrodzeń w naturze w tej części, w której wydatki (koszty) związane z wynagrodzeniami w naturze zostały zaksięgowane w innych kolumnach księgi przychodów i rozchodów (np. w gastronomii koszty zakupu materiałów i towarów handlowych zużytych do przygotowania posiłków dla pracowników zostały wpisane w kolumnie 10).
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